

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



Rosita Nogueroles Pastor

subió al Cielo el 24 de Agosto, a las diez de la mañana en la villa de Orba (Alicante)

A LOS SEIS AÑOS Y MEDIO DE EDAD

Sus apenadísimos padres don Pedro y doña Rosa, hermanitos Pedrito y Marquitos; abuelos paternos don Marcos y doña Bernarda, abuela materna doña Amparo Píera y demás parientes, participan tan fatal desgracia a sus amigos.



Doña Concepción Caldes Caldes

DE VILLANUEVA DE CASTELLÓN falleció a las cuatro de la tarde de ayer

A LOS 35 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su esposo don Vicente Alandes Martorell, hijos Vicente, Rafael, Lola, Concepción, Elena y Sabina Alandes Caldes, madre doña Sabina Caldes García, hermana doña Sabina Caldes Caldes, padres políticos don Vicente Alandes Soro y doña Elena Martorell Simarro, hermanos políticos don Roberto, doña Elena y doña Dolores Alandes Martorell y demás familia, ruegan asistan al entierro que se verificará hoy, día 29 del actual, a las diez de la mañana.

Asuntos del día

Notas de Sociedad

Una historia de fiestas

Reunido el pleno de la comisión del Estado Mayor Central para examinar la Memoria presentada por la ponencia que el general Correa preside, es de suponer que haya sido aceptada, y que las dificultades serán sometidas a la aprobación del general Weyler.

Aprobada la Memoria íntegramente o con las modificaciones que estime oportunas, habrá sido entregada al Presidente del Consejo y al Ministro de la Guerra, quienes a su vez darán cuenta de ella en el Consejo de Ministros que se celebrará hoy.

La reserva de los miembros que componen la comisión es lógica. Sin embargo, no es un secreto que en el seno de la comisión hay tres tendencias distintas: Una, la más radical, patrocinada por el general Weyler, propone la toma de Alhucemas por un general en jefe nombrado al efecto. Esta, como ha declarado el señor Alba recientemente, fue desechada en Consejo de Ministros.

Otra orientación es la determinada por el avance de nuestras tropas hasta Sidi Dris, Annal e Ignefiben, o sea, hasta las posiciones que ocupáramos en Julio de 1921. Esta solución tiene el defecto de dejar en franca comunicación a Abdel-Krin con la frontera francesa, y posee todos los inconvenientes del actual sistema.

La tercera solución es, según se dice, y acaso sea la que proponga al Gobierno la comisión militar, la adopción del sistema francés, que consiste en la supresión de blocaos y pequeños fuertes y en la creación de tres o cuatro grandes concentraciones de tropas en centros estratégicos, como Sidi Dris, Afran, Darria y otros, con lo cual se pondría en cuestión de poco tiempo, 15.000 ó 20.000 hombres, sin necesidad de tener en la zona oriental más de 25.000 ó 30.000 soldados.

Este último sistema facilitaría economías y una repatriación en gran escala, puesto que en África existen actualmente más de 20.000 voluntarios.

Hay mejores noticias del acorralado «España». Llegaron los auxilios de Gibraltar y se comenzó la operación de ir desaguando el barco. El tiempo favorece el manejo. El mar, libre de los vientos de esta parte donde ha ocurrido el quito, permitiendo, mástrase tranquilo al buque averiado.

No puede, sin embargo, cantarse todavía victoria; el accidente ha sido serio, tanto por el boquete como por el caso del «España», quedado sobre la situación en que ha caído.

Las miradas de toda España se dirigen hacia el mencionado buque de nuestra escuadra, con la natural ansia de que sea salvado.

Por el andén de la estación de un pueblecillo, a la hora del atardecer, pasean solas dos mujeres: Carmen y Blanca. Tipos distintos; una de ellas, Carmen, joven de unos diez y ocho años, muy bella con grandes encantos, luce elegante toilette blanca con ligeros adornos azules, que forman lindo contraste con su rostro moreno, tostado por los rayos solares; la acompaña, como guardián, hermoso mastín de gruesa cabeza y largas lanas blancas; la otra, con años indefinidos, tipo perfecto de las solteronas recalcitrantes; a pesar de sus adornos, nótese en ella los efectos de los años; viste añada toilette, y empuña en sus manos una sombrilla de colores chillones. Las demás parejas y grupos que deambulaban saludan cariñosas al pasar; los muchachos les dirigen piropos de mejor o peor gusto, lo que la joven finge desdenar, y la otra agradece, cariñosa, aunque no sean para ella.

Paseante A.—Si que es bonita, parece linda rosa de hermoso Mayo. Carmencita (ruborosa).—¡Qué guason! ¡Siempre el mismo! Blanca (a Carmen).—A ese muchacho le veo muy asiduo; me está intrigando, y la verdad, nos coloca en situación difícil, pues no sabemos por quién va.

Carmen.—Seguro que no será por mí; ya te fijaras en el desprecio que le hice la otra noche en el baile; ¡¡omarme a mí a falta de buenos...! ¿qué se habrá figurado? Blanca.—Tú tomas las cosas por la tremenda; has de comprender... el lugar... el chico no podía hacer otra cosa... después de todo, no es mal partido... tienes que ser más indulgente, pues chocó tu seriedad con mi atención, que, aunque me sea indiferente, no tengo por qué estar seria con él...

Carmen (ya más blanda).—Yo, la verdad, no tengo por qué quejarme; es buen chico, simpático, algo calavera, siempre busca estar conmigo; me ofrece dulces, me distingue entre todas... Blanca.—Te hará el amor? Carmen (aparentando indiferencia, pero con complacencia).—¿A mí? ¡Qué disparate! Tengo la seguridad de que no; ¿será verdad? Y, si quieres, hasta me es algo antipático.

(Paseante A, algo aburrido se acerca al grupo que le acoge muy amable; él con indiferencia saluda alargando lánguidamente la mano, y por casualidad colócase junto a Carmen; se sientan en el banco, inician conversación en voz baja, y Blanca pasa nerviosa la sombrilla por el lomo del mastín que permanece tumbado a los pies de su dueña.)

Carmen a Blanca (aparte).—Creo que cae, al menos por esta vez; pero le haré sufrir, está perdido por mí, ya le contaré... (Por el andén pasa una bella mujer, que vuelve locos a todos los muchachos del pueblecillo; es ex-

tremadamente guapa; dicen que es hija única, y que posee cuantiosa fortuna. El paseante A., al verla, deja al grupo y corre junto a la bella desconocida; Carmen queda pensativa; Blanca, en su interior, se alegra de aquello; los demás grupos comentan...)

Blanca a Carmen (fingiendo no haberse enterado).—¿Qué! ¿Se declaró por fin?...

Carmen (apartando la conversación).—¿Qué noche tan espléndida; qué luna tan hermosa; me encantan a mí estas noches que tienen algo de donjuanescas... (a Blanca):

¿Quieres que nos vayamos? Estoy algo mala; me impresionan estas noches...

Blanca (asintiendo).—Sí, vamos; también a mí me impresionan... Es de noche; en la coquetona habitación de Carmen arde todavía la lámpara que da un tinte de color de rosa a su bella habitadora, la cual, con el pelo deshecho sobre sus espaldas, ese pelo encanto de cuantos la conocían, permanece sentada en la cama; los mozos pasan cantando coplas; a lo lejos se escuchan el ruido de la fiesta del pueblo, y gócese la música de casa de la bella desconocida. Carmen solloza... está triste, y hasta ella llegan los rumores de la fiesta; presa de crisis nerviosa, apaga la luz, y lamenta la pérdida del galán, que, satisfecho de su hazaña, la borra de su lista, poniendo: Baja por traspaso.

Frente a una campaña

Hay que prevenirse contra el proteccionismo rabioso, que sería la muerte de Valencia

Sin más méritos que la impresión que ha producido en mi ánimo la lectura de la crónica económico-financiera que publica *La Vanguardia* en su número de 16 de los corrientes, me permito escribir estas líneas como deber cumplido, para satisfacción de conciencia, ya que mi impericia en estas lides literarias me aseguran una desventaja incommensurable para el buen desempeño de esta empresa.

El cronista de dicho periódico que firma con el pseudónimo «Sartor Resartus» arremete furioso contra el ex Ministro de Estado señor Bergamín y contra el actual señor Alba, porque la política de tratados de comercio iniciada por el primero, y que parece quiera seguir el segundo, va encaminada a la baja de precios de los artículos producidos por la industria nacional, obligando esta orientación el llamado principio de las ventajas relativas, que es el venenoso por donde reciben los ojos de cerebros libres de prejuicios partidistas, y por ello, con visión más intensa y profunda, para poder descubrir con menor esfuerzo y mayor exactitud la razón de la conveniencia de tal principio librecambista.

La teoría proteccionista que defiende con tanto tesón dicho señor, está cimentada con materiales de un grado de solidez altamente negativo dentro del engranaje económico de todas las regiones que en conjunto forman el Estado español; no hay que mirar, respetable señor, estos asuntos solamente bajo el prisma de la conveniencia de una región o varias de las muchas que forman su Estado; no hay que aspirar solamente a que la industria catalana, ni la agricultura castellana, sean las únicas que adquieran cierto grado de desarrollo si éste no guarda proporción con el de las otras regiones, porque seguramente se daría el caso, de haber conseguido, mediante tal sistema aduanero, una deformidad nacional, toda vez que económicamente se manifestaría, con alguna de sus partes ridículamente desmesuradas unidas a un cuerpo y demás partes completamente extenuado e inútiles. Es de desear humanamente conseguir un cuerpo económico nacional con el funcionamiento tan regular y armonioso como el cuerpo humano, y usted ya sabe que éste, en su función completamente libre, distribuye por igual a todas sus partes el oxígeno, que es la vida, y que Dios, como el mayor librecambista, ha organizado tal economía dotándola de absoluta libertad para que cada cual pueda apropiarse de la cantidad que necesita, sirviendo este principio innegable de demostración lógica, de que el sistema proteccionista es altamente inhumano, y, por ende, irracional, y más que eso, criminal, ya que atenta contra la moral, contra el progreso y contra los sentimientos de humanidad; contra la moral, porque supone privilegio al no poder existir éste sin escándalo y sin detrimento de alguien; contra el progreso, porque, a la vez que sirve de valla infranqueable para la entrada de mercancías, a fin de imposibilitar la concurrencia, ofrece tal ausencia de rivalidad, la seguridad absoluta de que los productos han de ser adquiridos forzosamente, cuya sensación de tranquilidad mala indefectiblemente toda iniciativa de perfección, ya que ella significa estudio, trabajo y sacrificio completamente innecesarios para enajenar productos obligados libres de competencia por parte de otros mejores; irracional y criminal, aunque malamente se puede compaginar esto, ya que estas dos condiciones han de vivir completamente separadas por no poder existir un

móvil racional que lo ejecute; pero aquí y en el caso que nos ocupa, se hermanan en muy amigable consorcio tales aberraciones humanas, por razón de potencialidad, ya que, destruida la concepción del bien general por la contraproducente y morbosa visión del particular, impera este sentimiento de razón inconsciente, produciéndose en sus efectos un crimen de lesa humanidad.

Claro está, todo lo anteriormente expuesto responde a una teoría más o menos practicable dentro de la economía mundial, por los grandísimos inconvenientes que ofrece la diversidad de desvíos en medio de la civilización, pero esto no es motivo suficiente para negarle su importancia haciendo caso omiso de sus enseñanzas bienhechoras, obrando en sentido contrario y sistemático a su esencia; no, en un término medio consiste la virtud, y ésta ha de encontrarse siempre dentro de los límites de la mayor justicia. A usted le parecerá seguramente muy conveniente, para el mayor desarrollo de los intereses industriales de Cataluña, el establecimiento de un sistema aduanero de una protección tan rabiosa que impidiera, a ser posible, la entrada absoluta de cualquier mercancía similar, por la razón de imponer el precio y obligar al consumo. Esto es admirable. ¡Pero le parece a usted justo? Yo creo que no lo es, pero, además de no representar ninguna conveniencia nacional para el Estado, implica un perjuicio particular para las regiones no industriales, y especialmente para el consumidor; las primeras, por tener que sufrir sus productos agrícolas las iras aduaneras para su enajenación de los mercados extranjeros, en justa correspondencia a nuestro sistema aduanero, y el segundo, al verse obligado de tenerse que desprender de una cantidad muy superior al valor real de la mercancía que necesitase, y que seguramente sería fácil encontrarla por la mitad de precio en cualquier otro mercado, lo cual predica eloquentemente la sinrazón de tal sistema, ya que no debe haber derecho humano que pueda obligar a las regiones levantis que viven del extranjero, ya que más del 80 por 100 de sus productos no pueden consumirse en España, soportar con resignación y sin protesta los perjuicios que sufren sus mercancías al tenerse que vender en mercados hostiles, fustigadas por el látigo aduanero; esto colectivamente, y para colmo, después, cada uno individualmente, todos los consumidores de estas regiones, tener que pagar las mercancías a un precio de compra excesivamente superior a su valor, y solamente así es como se comprende la deformidad económica de España, que con tanto halago apunta como argumento incontestable de defensa proteccionista al decir: «¿Qué suceden en España? Cataluña y Vizcaya abastecen de capitales al resto de España. Vizcaya, dedicándose predominantemente a las industrias; Cataluña, con criterio más ecléctico, a las industrias, a los transportes, al crédito municipal, etc., etc.»

Tiene usted razón, querido cronista; esto no admite duda, pero todo ello no dice otra cosa que el poco dinero que hay en España; en vez de circular con regularidad, en bien de su economía, ha sido absorbido, casi en su totalidad, por unos cuantos centros industriales, a expensas del sistema proteccionista y de la mayor pobreza de las restantes regiones, que, todas juntas, forman el Estado español.

El veraneante que demuestra más constancia en París es el sol. Durante el invierno se marcha a Niza, a Málaga, a Alicante... A

PEDRO J. BENEYO

Altea 22 Agosto de 1923.

La novela de Blasco Ibáñez

El patriotismo y la Historia

Si el literato encuentra en la última producción novelesca de Blasco Ibáñez, *La Reina Calafia*, grandes bellezas, ora en el renunciamiento psicológico de su protagonista, Concha Ceballos, ora en las descripciones llenas de luz y color de países varios, el político español no debe de dejar sin leer esa obra, porque hay en ella un pensamiento de gobierno, que, como el arpa de Bequeria, olvidada está esperando un Ministro de Instrucción pública que se tome para sí, realización rápida e inteligentemente.

Blasco Ibáñez ha respirado aires de fuera, se ha visto lejos de España, y es entonces como ha pasado a tantos otros, cuando ha aprendido a amar la Patria con vigor, con decisión. Por eso *Las sergas de Espladán*, libro de caballerías continuación del *Amadis de Gaula*, que apenas si conocemos a través de la referencia que hace del mismo Menéndez y Pelayo en sus *Orígenes de la novela*, le ha servido para cantar su himno a los españoles que, sin la codicia del oro, fueron a California y allí hicieron obra de colonización. Blasco Ibáñez ha dejado que triunfe el patriota sobre el novelista, y más que de componer líneas representativas de recia coherencia, se ha preocupado de hallar cabida para una página de historia íntensamente española.

Ha cumplido el ilustre valenciano con su deber; pero ¿estamos ciertos cuantos andamos por la vida pública española de cumplir con el nuestro? La historia, aun habiendo sido llamada simultáneamente «estigio de los tiempos» y «maestra de la vida», es lo cierto que durante muchos siglos se limitó a ser lo primero. O bien era la apología de un Rey o de un personaje hecho por el escritor de cámara, o bien era la solución fría y escueta de hechos externos en los que procuraba el historiador lucir su erudición desconfiando a la máxima nitidez y al máximo detalle.

Tras de eso surgió el historiador partidista. De anlemo tomaba ese prejuicio, y ya se dedicaba a servirle. Así se hizo historia, enjuiciando las batallas de Anibal con el criterio de Moltke o la política de Felipe II a la luz de los principios de la Revolución de Septiembre. Libro de historia, anda por ahí, en el que se pone a Sertorio como no digan dueños, por haber hecho creer a los españoles que era una cabra la que le realizaba al corriente de lo que pasaba, y haber llegado a acuñar moneda con la imagen del animalito.

Indúl: es encarecer el barullo que esto ha traído a la Historia de España, y para reconocerlo así, se han formado dos corrientes: la de las monografías, que van rectificando y aclarando períodos, y la de los que se dedican a investigar la historia intensa, como lo ha hecho Al-

tamira en su *Historia de la Civilización*, y como lo inició el conde de la Mortera en unos admirables ensayos que publicó en *La Lectura* y que coleccionó en un tomo bajo el título de *Rincones de la Historia*.

En ese punto estamos, sin tener una obra de Historia de España que sea texto patriótico para Universidades, Institutos y escuelas, a modo que hay un tratado, un compendio y un epitome de la Gramática española. No hemos llegado a ese período constructivo, y causa pena ver qué libros de historia son los que llegan a manos de nuestros jóvenes, en aquella edad en que el corazón se halla más abierto para todas las corrientes del patriotismo. Y muy de temer es que no lleguemos a dicho período, si observamos como la moda literaria nos lleva a admirar como figurán último de la Historia la *Decadencia de Occidente*, de Oswald Spengler, historia novelada al uso intenso del autor.

Los pueblos han distinguido la Historia que hacen los eruditos, los investigadores, y la que sirve al niño o al adolescente como texto. Algo ha sido maestro en el arte de falsificarla, con tal de que sirviera para la educación patriótica de la juventud. Tal fué el caso de Treitschke en Alemania. Nosotros, en cambio, si la falsificamos, es por el gusto de presentarnos peores de lo que hemos sido, ponderando nuestros defectos y velando ruborosamente nuestras virtudes. ¡Cuánto follón y malandrín habrá traseado en nuestra Historia antes de que el malogrado Juderías diese a luz *La leyenda negra!*

Nosotros somos modestos en la aspiración; no creemos que se deba falsear la Historia de España para que gane en fuerza patriótica lo que pierda en realidad de relato. Pero si queremos que haya una Historia de España en la que vean los españoles lo que su Patria ha sido, y no exista un 99 por 100 de personas cultas y letradas para las que son una sorpresa las patrióticas páginas de *La Reina Calafia*.

Algo de esta necesidad sintió el señor Silió cuando proyectó el congreso del *Libro de la Patria* a su paso por el Ministerio de Instrucción pública; pero la ley de Contabilidad se salió sin entrarlas, el Parlamento se erigió en severo fiscal, y los concurrentes tampoco dieron en el clavo. Pero tenemos una Academia de la Historia que debe realizar la empresa, y no en época de nuestros nielos, sino ahora que el patriotismo, como todas las grandes virtudes, anda en crisis. ¿Ves, lector, como no exagerábamos al afirmar que los políticos y los gobernantes tienen algo que aprender y que meditar leyendo *La Reina Calafia?*

MARIANO MARFEL

«Las Provincias» en París

La crónica de una noche de verano

Puede decirse que la gente de París empieza su veraneo cuando acaba el calor. Esto tal vez obedezca a un principio de egoísmo, pues los veraneantes saben que en todas partes hace calor, y por lo tanto, es preferible pasarlo en París, a donde, por otra parte, vienen muchos ingleses a veranear.

París sería, sin duda, una gran playa de moda, si tuviese playa, para lo cual solo le falta un pequeño detalle: tener mar. Bien es verdad que tiene un río, pero una ciudad no existe el negro: París es en el invierno negro y frío, pero en el verano no llega a ser luminoso y cálido, porque sus piedras están ennegrecidas, espolvoreadas, diríamos mejor, por la destilación de la niebla, y el sol no se entrega por completo a una ciudad con la que no tiene trato todo el año. Pero, de todas maneras, los parisenses veranean, por lo regular, cuando está acabando el verano.

Durante el veraneo de la gente que vive en París, las calles de París hacen su toilette. Los parisenses cambian la piel, en las playas, tomando baños de sol, y las calles cambian los adoquines, la capa de asfalto, el empedrado. Cuando los hombres y las calles de París vuelven a verse, se observan más rejuvenecidos. Deau-

lunos de Junio se instala en París y aquí veranea hasta mediados de Septiembre. Después hace otra vez el equipaje de sus rayos y abandona la ciudad, sumiéndola en una triste sinfonía de negros, plomos, grises, turbios... París entonces parece un cuadro de historia. El techo pizarroso del Senado se confunde con el cielo sucio que hay encima del Luxembourg. Ya pueden afirmar entonces los físicos que no existe el frío, y los pintores de aire libre que no existe el negro: París es en el invierno negro y frío, pero en el verano no llega a ser luminoso y cálido, porque sus piedras están ennegrecidas, espolvoreadas, diríamos mejor, por la destilación de la niebla, y el sol no se entrega por completo a una ciudad con la que no tiene trato todo el año. Pero, de todas maneras, los parisenses veranean, por lo regular, cuando está acabando el verano.

Durante el veraneo de la gente que vive en París, las calles de París hacen su toilette. Los parisenses cambian la piel, en las playas, tomando baños de sol, y las calles cambian los adoquines, la capa de asfalto, el empedrado. Cuando los hombres y las calles de París vuelven a verse, se observan más rejuvenecidos. Deau-

ville, a veces, más modestamente, La Varenne, y el servicio de obras públicas de París, han obrado el prodigio, ejerciendo de Fausto moderno, o sea de doctor Voronoff. Los grandes bulevares están obstruidos, con unas vallas y unos cartelitos: «Vía en reparación. Duración probable de las obras: 22 días.» Los periódicos publican, entonces, informaciones pintorescas, con este título: «¿Está París desierto?» Para convencerse de que no, basta ir por la noche a un café de Montparnasse.—*La Rotonde, el Dome, la Closerie, el Buffalo*—y encontrarse con que no hay una sola mesa libre, aun en los cafés que no tienen orquesta interpretando «La violeta» o el «Sube aquí y tú verás Mortmarter». Y el dueño del *Rambouillet*, en el Bosque de Bolonia, os dirá que cada noche de verano recauda ciento cincuenta mil francos...

Además, en París existe el veraneo aéreo, que consiste en marchar a Bourget y tomar plaza en un aeroplano para dar un paseo nocturno sobre París. Estos aeroplanos llevan dos faroles, seguramente para no tropezar con la torre Eiffel, y dan vueltas sobre la ciudad como si fuesen mosquitos que estuviesen rondando una perilla de luz eléctrica. Quien no quiera arriesgarse en este veraneo aéreo—recordemos que el primer «Club aéreo» lo fundó un periodista español, Roberto Robert, entre gentes que no vivían en el aire, sino del aire,—puede oírse en el veraneo trepidante en un «auto-car» de las Compañías turísticas, que se encargan de enseñar a los ingleses «Paris in two days». Un asiento en uno de esos grandes automóviles cuesta veinte francos, y desde el momento en que tomáis posesión de él quedáis convertido en un turista danés, inglés, norteamericano, argentino, cualquier cosa, menos español. Tenéis derecho a que os paseen por todo París mientras un «cicerone» va explicando la película del paseo. El «auto-car» se detiene ante el café *Weyler*, en la plaza de Clichy, y el «cicerone» explica lo que es aquello:

—Este es el célebre café de las «demi-mondaines». ¿Desea quedarse aquí algún señor viajero? Después, se detiene la caravana ante un café «artístico-literario», y el «cicerone» exclama: —Este es el célebre café frecuentado por poetas, pintores, modelos y revolucionarios. Aquí tomaba café el señor Trozky, cuando vivía desterrado. Supongo que no querrá descender ningún señor viajero...

Y así pasa la caravana por París, disfrutando a costa de la gente pintoresca sentada en las terrazas de los cafés, mientras ésta disfruta a costa de la gente pintoresca que pasa en los «auto-cars» de turismo. Yo, que me he divertido mucho viendo pasar a los ingleses de las Agencias de viajes, me divertí mucho, también, una noche en que formé parte de una de esas caravanas del veraneo trepidante, y me tomaron las «demi-mondaines», los pintores, los poetas, las modelos y los revolucionarios de las terrazas de los cafés por un turista inglés, ingenio y rico, que es todo lo contrario—¡perdon, Larra!—de ser español, periodista y pobre

CARLOS ESPLA
París y Agosto 1923

En la Diputación

En una nueva visita que al Palacio de la Generalidad giraron ayer el presidente de la Diputación y los señores Aparicio, Monleón y Rodríguez, confirmaron el estado ruinoso de dicho interesantísimo edificio, conviniendo en que el mes próximo comiencen las obras de consolidación.

Cuota Militar



Concedido un mes de prórroga para que los mozos del reclutamiento actual y agregados al mismo se hagan de cuota o pasen de la de mil a la de dos mil pesetas, deben visitar lo antes posible, para ser informados detalladamente, la ESCUELA MILITAR «VALENCIA», plaza de Tetuán, n.º 23. Director: D. Joaquín Esganzo, capitán de Infantería.

El País de los Faraones

Por LÁZARO FLORO
De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico, Precio, TRES PESETAS.

Valencia

Ha cambiado el tiempo de una manera inopinada. Ha bastado para ello que el cielo se cubriese de nubes, pues ni siquiera ha caído un copiosísimo chubasco de esos que refrescan la tierra.

—Recibimos gran número de cartas de felicitación para aquellas personas que con su influencia política han conseguido que el Pantano de Busco derramase por sus siete acequias los 800.000 metros cúbicos de agua que guardaba dicho Pantano.

—El Sindicato Gremial se lamenta de que en uno de nuestros últimos acuerdos a los expedidores del detalle del azúcar, diciéndonos que el precio del azúcar en plaza es de 196 pesetas el kilo, y que hasta la hora presente los Gremios ignoran dónde existe ese azúcar que la Junta de Abastos se ha permitido tasar a 180.

Hemos de constatar a esto que el Sindicato Gremial debe dirigirse contra la Junta de Abastos, no contra nosotros, que nos hemos limitado a decir que se procura burlar la tasa fijada por dicha Junta de Abastos, con recursos (si es que la palabra martingala, le es no lesta), que le permita venderlo a más alto precio. Creemos que es más práctico y menos dado a comentarios, la reclamación franca al citado organismo, que cualquier otro recurso.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad. Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—El eminentísimo Cardenal doctor Benlloch y Vivó está recibiendo numerosas visitas de las personas más distinguidas de la capital.

Ayer tarde estuvo en el Colegio de las Escuelas Pías, donde se celebraba la fiesta del fundador San José de Calasanz y asistió a la reserva.

Entre los agasajos que se preparan al insignie purpurado valenciano, con motivo de su próximo viaje a América, merecen citarse el de los cónsules de las Repúblicas americanas acreditadas en Valencia, los cuales le obsequiarán con un banquete oficial de gran gala, que se celebrará el domingo próximo 2 de Septiembre, y al que serán invitadas las autoridades.

El martes 4 de Septiembre, como ya dijimos, embarcará el doctor Benlloch con rumbo a Chile, en el transatlántico «Reina Victoria», que expresamente hará escala en nuestro puerto.

—La casa MANERO solo vende material fotográfico.

—Ayer, en el rápido, salieron don Francisco Vidal y sus hijos en dirección a París, para comprar las novedades y modelos para la próxima temporada de invierno. Les deseamos buen viaje y acierto.

—El domingo, como habíamos anunciado, celebróse la romería para visitar, en Cullera, la venerada imagen de Nuestra Señora del Castillo.

Más de 500 peregrinos, con la banda parroquial, salieron de nuestra ciudad en el tren de las seis y media, llegando felizmente a Cullera, donde fueron objeto de un cariñoso recibimiento.

En el santuario el Castillo celebróse una solemne misa cantada por nutrido orfeón, que interpretó admirablemente la partitura Pío X, predicando el Padre Alejandro Calvo.

Cantáronse después los gozos de la Virgen, y los peregrinos salieron a visitar los pintorescos alrededores del castillo, bajando algunos hasta la playa.

Por la tarde hubo ejercicio solemne en el Santuario, despidiéndose los peregrinos de la Virgen, con el himno «Valencia canta», que obtuvo una interpretación irreprochable.

Los romeros regresaron en tren especial hasta Silla, donde habían preparados gran número de tranvías que los reintegraron a Valencia.

—La Sociedad de Socorros Mutuos de Dependientes de cafés, fondas y restaurantes La Lealtad Benéfica, ha convocado a sus socios, por primera y segunda convocatoria, a la junta general que celebrará esta tarde, a las cuatro y media de la tarde, en la Casa del Pueblo.

—La junta directiva de la Sociedad Cooperativa El Ejemplo, en nombre de sus 2.028 socios, ha telegrafado al Presidente del Consejo de Ministros suplicándole interceda en favor de los soldados comprometidos en los sucesos de Málaga, evitando les sea impuesta la última pena.

—Cofac Flor de España. El mejor del mundo. Micó Hnos. Onteniente.

—En el exprés de Barcelona ha salido para París don Luis Amador a efectuar las compras para la próxima temporada de invierno.

—Riegos con bombas perfeccionadas, motores a gas, construcción sólida y sencillas en su manejo. La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—Nuestro particular amigo el distinguido especialista en garganta, nariz y oído, doctor don Rafael Vilar Sancho, ha regresado de su excursión científica por el extranjero, encargándose nuevamente de su clínica (Peris y Veleiro, 7), lo que tenemos el gusto de comunicar a su distinguida clientela.

Militares

Ha regresado a Valencia, e inmediatamente se ha hecho cargo de su destino, el comandante general de Artillería de esta región, don Mariano de la Revilla.

También se ha posesionado del suyo el jefe de la brigada de Caballería don Carlos Gómez Albertí.

—Solicitando por nuestro conducto la marina de guerra, nos escriben desde África los siguientes:

Cabo de Intendencia José Pallares y soldado del mismo cuerpo Fulgencio Molina (Comandancia de Larache, quinta compañía); 105 soldados de Infantería Francisco Aguiar, Francisco García, Luis de la Cruz, de la cuarta compañía; Enrique Calatayud, Francisco Viana, de la tercera; Luis Almiñana, de la segunda; Filiberto Chust y Marcelino Martí, de la primera (batallón expedicionario de Mallorca número 13, Larache); y el soldado de Ingenieros Jorge Suárez Montaner (Compañía de Telégrafos de Larache).

En Villanueva de Castellón, donde tenía su residencia, ha dejado de existir doña Concepción Caldeés y Caldeés, de Alandés, sumiendo en profundo desconsuelo a su esposo amantísimo, hijos y demás parientes.

—Mortuorias

En Villanueva de Castellón, donde tenía su residencia, ha dejado de existir doña Concepción Caldeés y Caldeés, de Alandés, sumiendo en profundo desconsuelo a su esposo amantísimo, hijos y demás parientes.

Gozaba la bonísima señora cuya muerte nos ocupa de las simpatías más unánimes. Supo compartir la influencia que su esposo tiene en el pueblo, para hacer el bien y convertir su casa en mansión donde el que iba en busca de consuelo o de apoyo, no saliera defraudado. Modesta, de trato sencillo, geja un recuerdo de virtud y bondad imborrable.

Descansen en paz su alma y reciban cuantos la lloran nuestro pésame sentidísimo.

—Los señores de Nogueroles están de justo duelo por el fallecimiento de su angelical hija Rosita, ocurrido el día 24 del que corre, en la villa de Orba (Alicante).

—¿Qué decir a estos estimados amigos nuestros, agobiados, para siempre ya, por el dolor inmenso de haber visto morir a uno de sus hijos? Cualquier palabra de consuelo parecería una impiedad, cualquier intento de aminorarles su pena una decisión impía. Por eso preferimos acompañarles, silenciosamente, en su dolor, y enviarles, desde aquí, las expresiones de nuestra simpatía más efusiva. ¡Que Dios les dé la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe!

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Ayer se suspendieron todos los juicios señalados. Intervienen los letrados señores Vargas, Dualde, Suay, Domenech y Parreño.

La Sala de vacaciones se dedicó a despachar los asuntos de trámite.

LAS ARENAS CINE

PROGRAMA PARA HOY CORAZONES HUMANOS

8 partes Y la graciosa cómica ¿DEBERIAN DORMIR LOS SERENOS? A LAS 10:30 NOCHE

Para «Las Provincias»

«Claro de Luna», por Luis de Val

XIX Gatos no! Al menos tigres

Mari despierta a las diez de la mañana. Sigilosa se desliza del lecho, donde quedó su esposo profundamente dormido. Le contempla con ternura; la inquieta y entristece el gesto de cansancio que observa en su rostro, su palidez intensa, su respiración anhelante... Mari entorna más el botón para que la luz del sol, al girar la tierra, no penetre en la estancia... Lentamente, doborido el cuerpo y como atontada, pasa al cuarto tocador. Al salir de él, encuentra al gauchito en el vestíbulo. Danel la dice que África está temprano, pues tiene costumbre de madrugar, sobre todo, cuando viaja. Según él, «la niña» gusta de recorrer a pie las ciudades para examinarlo todo más detenidamente y hacerse cargo mejor. Cuando ya conoce los diferentes aspectos de la ciudad, visita toda clase de centros, así recreativos como de cultura, muy especialmente los destinados a la mujer. Todo esto, lo manifiesta el gauchito con frase dulce, con sonrisa cariñosa. Algunas palabras que él emplea, le son desconocidas a Mari; pero Mari supone con acierto su verdadero sentido... El gauchito no cesa de mirarla al rostro; él mismo da la explicación del por qué al interesarse por el estado de su salud, cuya alteración se refleja en su abatimiento y su palidez. Ella confiesa no sentirse fuerte. Y Daniel sonríe de un modo comprensivo, murmurando con su voz suave y su cadencia argentina, un «¡cómo no!» del cual pudiera deducirse que está en el secreto de la causa de su indisposición.

—Si se aburre usted aquí en el vestíbulo, baje al parque. No está prohibido; vaya a pasear por los alrededores de este barrio. Son muy pintorescos.

—Son las doce cuando Mari, que con frecuencia avizora el dormitorio, ve que Ernesto tiene abiertos los ojos. Entra presurosa, emocionada.

—¿Cómo está... cómo está el chiquitín? —Le besa, le acaricia, le palpa ansiosa manos, frente, mejillas... El, sonríe. No se siente mal... Solo cansancio... el cuerpo dolorido y la cabeza como vacía.

—Será debilidad. Ya tengo dispuesto un caldo... A ver la lengua... Un poco encapsada. Podrás comer, ¿verdad? Cosas ligeras y nutritivas. Ahora verás... Suena un timbre. Acude la doncella y recibe órdenes. A poco vuelve, trayendo en una bandeja un tazón con caldo, dos huevos, una botella de exquisito Jerez y la copa para servirlo... Ernesto acaricia a Mari; besa sus perfectas manitas; se acaricia con ellas.

—¿Qué, tontón!... ¿Que voy a verter el Jerez!... Andando... y la boca abriendo... Ya verás como éste te reanima. ¿Te levantarás? —Si acaso a la tarde. —Son las doce y pico. —Quizá no me levante. Parece que me hayan dado una paliza.

—¿Ya, ya! El refrigerio ha reanimado a Ernesto, que pide a Mari le traiga la traducción inglesa hecha por África... Se entrega a la lectura. Y Mari, contenta del estado en que ve a Ernesto, se retira a sus ocupaciones.

A la una en punto, desciende África de un auto de plaza en la puerta del hotel. Trae paquetes, que suben al vestíbulo Daniel y la doncella. Daniel dice a África que «¡sí! (1) Ernesto» no abandonó la cama por encontrarse mal. En aquel instante se presenta Mari.

—¿Qué tiene Ernesto? —Le pregunta vivamente África. —Pasado mal la noche. Pero, afortunadamente, no es nada. Es decir... nada... —No, no. —Pues entonces... —Pasa a verle si quieres. Está leyendo tu traducción. —Vamos las dos. Entran en el dormitorio.

—¿Conque quieres morirte? —Le dice África bromeano y acercándose al lecho. —¿Acaso basta querer? —contesta él sonriendo al verla tan arrogante, vestida con sencillez que no excluye la elegancia ni el atrevimiento. Lleva África un vestido gris perla de seda muy tenue; y como es transparente y, sobre él, solo lleva el maillo, la tela pégase a su cuerpo, poniéndolo en relieve. Calza medias blancas y zapatos grises. Cubre su cabeza un sombrero negro de seda, con amplias alas y una estrecha cinta gris por todo adorno. Está hermosa, elegante y provocativa... Ernesto, mirándola, sonríe y le pregunta: —¿Qué? ¿Has correteado mucho? —He ido a la Catedral lo primero de todo. —¿Como buena creyente, o como turista? Con sinceridad ultrarrea, África dice: —Te confieso que nunca me preocupé hondamente la cuestión religiosa. Las sociales, sí, mucho; ¡so-

bre todo cuando están relacionadas con la mujer! Mi madre me enseñó a rezar, y rezó; me llevaba al templo a santificar las fiestas, y voy, si no precisamente el domingo, otro día cualquiera, porque, para los que nada hacemos, todos los días son festivos. No sé más... y no necesito ni quiero saber más. ¿Para qué, si por mucho que me devane los sesos siempre caeré en las mismas tinieblas? Hay en la tierra, como dijo el poeta, muchas cosas que quitan las ganas de mirar al cielo. Pero, ¡hay tantas también que nos obligan a mirarlo! —Sobre todo, cuando se piensa en la muerte. La muerte es el más regio están de todas las religiones. Si la humanidad supiera lo que hay más allá de la muerte, quedaría escrito el último capítulo de la historia de las creencias.

—No lo discute. Tal vez a que, en general, somos las mujeres más miedosas que vosotros, se deba que nuestra fe sea mayor que la vuestra. —¿Fe! ¡Bah! Las mujeres, en su inmensa mayoría, y especialmente las solteras, rezan como mienten: sin saber lo que dicen. Solo por instinto se les alcanza la finalidad del rezo o de la mentira. Las dos cosas son para ellas un recurso.

—¿Hoy te has despertado tú con el narajito torcido —ríe África. —Y las casadas, ¿qué? ¿Aman a Dios como a sus maridos, y a sus maridos como a Dios, sin comprenderlos? Resumiendo, chico: las religiones son lo más fuerte y lo más arraigado en la humanidad. —¿Magister dicit! —Y la nuestra, indestructible.

—Inconscio. Sí, hija, sí. Si no fuera indestructible, ya la habrían hecho desaparecer sus peores enemigos. —¿Los ateos? —¿Qué! ¡Los fanáticos! Ese rebaño de imbeciles que la ponen en ridículo... Pero bien: ¿qué te ha parecido la Catedral? África afirma que magnífica. La nueva fachada gótica no le agrada tanto; halla falta de esbellez la base. Luego refiere que, al salir del templo, vio un balcón precioso, con artísticos hierros, un reloj y un farol antiguos, que llamaron poderosamente su atención. Y como viene en el portal un gran rótulo que anuncia «Antiques», subió a ver las, acordándose de la afición que tiene Ernesto a coleccionarlas. Le trae unas preciosas «rempaños» mallorquinas y un «plato» de cobre repujado. También le trae a Mari unos pendientes antiguos de gran efecto artístico. Abre el bolso, se los da y luego se los coloca. Al ponerse, la mira fijamente.

—Pero, hija —exclama, —¡qué pálida estás! ¿No has dormido bastante? ¿O es que no te encuentras bien? Tu marido estará indispuerto, pero tú pareces estar peor que él.

—¿Por Dios! Vas a hacerme creer que estoy a punto de morir —dice Mari, riendo. —A punto, no; pero debes cuidarte. Piensa que es niño —y señala a Ernesto —se moriría de pena. —O se volvería a casar para consolarse. Mira: ¿quiza confígo... —¿Qué esperanza! Gracias, hija. No pienso casarme jamás; y con un viudo, mucho menos. El amor del viudo es un vestido vuelto del revés; la verdadera cara, aunque inútil ya, sigue llevándola... dentro.

Mari y África, rien. Ernesto, no. En este momento se presenta la doncella, que anuncia estar servidos los señores. —Pues cuando quieras —dice Mari a la prima de su esposa. —¿Me permites cambiar de vestido? —¡Claro, mujer! Entretanto, daré un caldo a Ernesto. —Voy no más y bajo en seguida. Hasta ahora mismo... Y tú, a ver si te mareas leyendo... Luego de almorzar le traeremos aquí las nuevas piezas para tu museo. —Muchas gracias. No debiste... Ella, ya no le oye. Ha salido a escape. Mari da el caldo a Ernesto y va al comedor, donde ya está África, vistiendo preciosa bata blanca de fina seda y ricos encajes. Calza chapines blancos de raso, y blancas, de sedoso tul, son sus medias. Está hermosa, con hermosura cuya calidez aumentan los negros bandos de su peinado Cleo Mérode, que hace parecer más grandes, más profundos, más fébridos sus hermosos ojos.

—¿Qué guapa estás! —la dice Mari, sentándose a la mesa. —¿Yo? ¡Siempre! —ríe África. —Pero me satisface mucho que me lo digas tú.

—Más te gustaría que te lo dijera un buen mozo. —No lo creas. El elogio entre nosotras, cuando es sincero, como lo creo el tuyo, tiene más mérito que el de los hombres. Es muy raro que una mujer bella como tú, elogies la belleza de otra. Regularmente las bonitas solo elogian a las feas, para que las pobres las halaguen diciendo: «¡Tú, tú sí que eres hermosa! ¡Si yo fuese como tú...!» Y el suspiro que suelitan las infelices, lo aspiran y las embriaga de gusto. Los hombres... El elogio de esos burros no tiene mérito. En España los hombres elogian a todas... menos a la suya. En llevando faldas, antes de verle la cara, ya se encabrían.

—No te falta razón. —Y que ridículos resultan en general esos reyezuelos, orgullosos de su masculinidad! Yo me he divertido mucho dando cuerda a los que me parecían más varoniles, más donjuanescos y enredados de sexo y de su talento; en todos ellos he visto que lo más fuerte, lo que domina y descuellos es la bestia. Es lo primero que se asoma a sus ojos ante nosotras, lo que anula su voluntad, su orgullo y su talento. Se puede jugar con ellos como con un muñeco del que se conoce el resorte; pierden la dignidad... se vuelven idiotas. El más sabio de todos, hace por una mujer imbecil tonterías y ridículas, que la más imbecil de nosotras jamás hará por el más sabio de todos ellos. ¡Y se creen superiores...! ¡Macanas...!

¡Hay que ver la cara ridícula que ponen para expresarnos en silencio que nos aman! El amor es algo triste y dramático para el alma española... ¡Qué humilditos entonces! Barecen perros perdidos que con las orejas gachas y el rabo entre piernas piden un mendrugo y una caricia. Pero en cuanto tienen el mendrugo... enderezan el rabo y enseñan los dientes de su despoética vanidad satisfecha. Muchos, muerden la mano que les acaricia. ¡Y luego se asombran de que ellas rabien!

—¿Mujer... no todos harán lo mismo. Yo solo puedo hablar de Ernesto, y no es así. —Ernesto... Ernesto... —Sonríe... Siguen comiendo y siguen charlando África: —No creas que los intelectuales son diferentes de los demás hombres en lo relativo a la mujer. A esos les da por alardear en sus libros de conocerlos a fondo; y te aseguro que no nos conocen más ni menos que los otros. Cuando se empeñan en analizarlos como seres complejos y perversos, nos desnutren el cuerpo más que el alma y nos parecemos a ellos hasta en los vicios. Esas que nos presentan en sus libros, son mujeres creadas por su fantasía, mujeres que tienen una feminidad únicamente externa. Almas y caracteres puramente femeninos, solo los he hallado en las obras de Shakespeare: Desdémona y Ofelia, por ejemplo. Si alguna vez acertaran nuestros novelistas, es en los rasgos y el carácter de las mujeres varoniles. ¡Y tan sencillo como es lo que al hombre le preocupa en la mujer! Todo el enigma de la esfinge hembra, toda su complejidad, no es otra cosa que el resultado de no poder manifesarnos tal como somos. Todas vivimos sometidas a la adaptación; todas han de abdicar de su voluntad y de su carácter. Y como ello no puede ser en absoluto, se ven precisadas a recurrir al disimulo, la mentira y el fraude del pensamiento. Eso es toda nuestra complejidad. ¿Cómo han de conocernos, si no podemos manifestarnos? ¡Qué esperanza!

Cambian de platos, mas no de tema; y África, que está locaz, prosigue censurando a los hombres Asegura: —Generalmente, todos ellos nos dicen a las mujeres las mismas cosas y con las mismas palabras: «Te amo más que a mi vida!» «Te lo juro por la memoria de mi madre!» «Por ti daría el alma...» Si nuestros ojos son azules, los comparan con el mar, el cielo o los mantos de las vírgenes; si negros, con el dolor, la noche o el funéreo azabache. Parece que a todos les hayan puesto el mismo disco. De aquí que las mujeres los juzguen a todos iguales, y solo los diferencien por su aspecto físico, por el material, como ellos a nosotras «¡Vaya un buen mozo!» «¡Vaya mujer!» Es todo un juicio y toda una apreciación. No en balde logra más victorias en el terreno de la pasión el macho fuerte y gallardo, algo felino, que el hombre sencillote, bueno y algo tímido, y más la hembra vistosa y provocativa que

la mujer modesta, virtuosa y culta. Y es que, a pesar de tener unos y otras la pretensión de conocerse, en general, solo se conocen en lo externo.

—Efecto de la manera como nos educamos ellos y nosotras. Hay en la infancia excesiva separación de sexos. —Por eso después ellos son ellos y nosotras nosotras, en vez de todos unos. Como no se conocen las almas, solo se atraen los cuerpos. —Todo, por conservarnos inocentes.

—Como si la inocencia fuese un tesoro y no un peligro. Además, que, en amor, todas las mujeres sabemos por instinto lo que ellos pretenden enseñarnos, y todo lo suponemos antes de que nos lo digan. Bebe un sorbo de exquisito Jerez, que escancia la doncella, y le degusta, diciendo: —Rica cosa este vino. Todos los hombres juntos no valen esa botella. Yo los pisaría como a un pucho.

—¿Qué es tu pucho, África? —Cosa despreciable; una coquilla, que se dice acá... No, no valen un pucho. Son orgullosos, egoístas, despietados. La doncella que la sirve, ríe. Mari también, a la vez que pregunta: —Pero, mujer, ¿por qué les tienes tanto odio? De todo habrá entre ellos.

—Si; habrá... Ernesto, ¿no? Bueno, pues óyelas: para ellos, somos unas charlatanas. ¡Idiotas! Todo lo que yo sé de ellos, lo sé por ellos mismos. En cambio, ¿qué saben ellos de nosotras, por nosotras mismas? Todo lo más, alguna mentiraza que les hemos dicho. La doncella, una catalana pizpireta, que los domingos por la tarde viste de seda como la más elegante señorita, no puede contener una carcajada.

—¡Eres graciosísima! —exclama Mari riendo. —Sí; sí; graciosa, graciosa... La verdad digo. Nosotras, según ellos, somos el arquetipo de la vanidad. ¡Oh, la vanidad de las mujeres! Pero ¿hay mayor colmo de vanidad que la de esos «drompetas» que se vanaglorian públicamente, para darse tono, de las canalladas que hacen a las mujeres? —Mira, en eso tienes mucha razón.

—¿I tanta com en te! —murmura mari sería la doncella... de oficio, junto al montá platos —Vanidosas! ¡Solo pensamos en los trapos! Y los hay entre ellos tan perfumaditos y tan monos con la cintura entallada, los calzones de odaliska y el pañuelito asomando la punta en el pecho, que dan ganas de pasarles el plumero. Lo único que tienen hermoso, la forma varonil, más estética y bella que la nuestra, lo deforman, y lo ridiculizan.

—En cambio, hoy, nosotras... —Sí; pero será inútil el ejemplo. Nosotras, en nuestro despertar actual, vamos más aprisa que ellos. —Mientras no nos rompamos las narices... —¿Qué esperanza!... ¡Que sólo pensamos en los trapos! Lo dicen cuando pagan la cuenta; pero les encantan las bien vestidas. —Las casi desnudas. ¡Drás mejor! ¡Hay que oír a los moralistas cómo nos ponen!

—Y hay que suponer cómo nos pondrían muchos de ellos... si pudieran. ¡Bah! ¡Los moralistas! No me interesan. ¡Son tan viejos casi todos! A cierta edad la moral debe de ser algo consoladora. Están en los postres. África no abandona su tema. Sigue diciendo: —Y que ególatras son los hombres! Mira que creer que nos vestimos para agradarlos! Nos vestimos para satisfacción propia y un poquito para envidia ajena. ¡Para gustarles a ellos! A ellos no les interesa el estuche, sino la alhaja; su satisfacción de llevar al lado una mujer hermosa y bien vestida, no es la satisfacción íntima, dulce y amante, del que ¡proporciona un bien al ser amado, sino orgullo de macho o vanidad de sportman, que posee y luce un animal de precio.

—¡Vaya un papipelo! —Algunas lo saben. Esas llevan el hombre al lado, como llevarían la criada. —A mí me daría vergüenza. —Y que chanchos son! Nos molestan con flores de estercolero en cuanto nos ven solas e indefensas, nos atropellan con sus zarpas de gato, porque ni a tigres llegan... En Madrid, al anochecer, en la Moncloa, sentóseme al lado el sitio era solitario — un cajetilla pulido (1), que inició una exploración, como si yo fuese una giranta. Vamos, una tía... sin sobrinos. Le solté un guantón y allí se quedó «reglándose» la nariz... ¡Qué ridículo... y qué cobarde!

—Hija, tú tienes fuerza. Además, ¿qué quieres que haga un hombre ante el boteón de una señorita lechuguino.

(1) Señorito lechuguino.

forita? Ellos dicen que coz de yegua no mala caballo, y que manos bonitas no ofenden.

—Pues si yo, macho, recibiese un golpe de una hembra desdada, sería macho del todo, como el león o el puma, imponiéndole a besos o hoscados mi queras o no queras. Si piestamente macho, se es persona.

—¿Qué cosas dices tan... —Y mira: puede que algunas veces el triunfo del bruto hiciera que le admirase la mujer. Yo te confieso que... ¿Te ha contado Ernesto mi aventura del gringo? —Están solas en el comedor. —Somarmento —responde Mari. —Pues bien; si perdoné a aquel miré al verle muerto, fué por su bravura. Era la bestia hombre; pero brava, completa, que no huye, que va hasta el fin dando la cara, presentando el pecho, jugándose la vida.

—No le admiraras tanto si Daniel no llega a tiempo y el gringo te vence. —¡Chá lo sa! Puede que le hubiera amado con lo tura —dice con vago acento África.

Mari la contempla con cierto asombro, con gravedad reflexiva, mientras ella sacude la cabeza y ríe, exclamando: —¿Gatos, no! Al menos tigres.

LUIS DE VAL

Cine MODERNO

SALON DE MODA Hoy - Monumental programa - Hoy Estreno de la hermosa producción de la «Metros», dividida en 4 partes.

EL SUSTITUTO La preciosa película en 4 partes, CAMINO PELIGROSO Precios de costumbre. Viernes: Una gran película en serie, La esposa desdénada Creación de la intrépida artista RUTH ROLAND

TAURINAS

Un telegrama, firmado por Guzmán, que hemos recibido, dice que en Casus Ibañez se ha celebrado la novillada de feria, lidiándose novillos de Flores, que resultaron buenos. La entrada, un lleno. Martíncho, superior en todo, música, vapiapiés, orejas, rabo, sacado hombres, y su compañero Tolo, exactamente igual que el simpático compañero.

Aun cuando no ha sido dado de alta, se halla muy mejorado de las heridas que padece el diestro Alhabate.

Seguramente que su estado le permitirá alcanzar las corridas de Alhabate.

El doctor Serra ha dado de alta al diestro Rosario Olmos, completamente restablecido de la enfermedad que sufría.

Este diestro toreará el jueves próximo en la plaza de Linares.

El diestro Andrésito, que desde la enfermería de la plaza de Gandía fué trasladado a Valencia, se hallaba ayer muy mejorado de las lesiones.

El simpático diestro Tomás Jiménez ha experimentado una ligera mejoría en la grave enfermedad que viene padeciendo, lo que hace suponer que no ha de tardar muchos días en entrar en una franca y feliz convalecencia.

El doctor Ballester de los Reyes, que le viene asistiendo, le ha aconsejado la permanencia en el campo durante aquel período de tiempo.

DE ALEMANIA (NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro. De venta al precio de DOS PÉSETAS en la Administración de este periódico.

Espectáculos

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. —El sustituto.—Camino peligroso. PLAZA DE TOROS.—A las 10 noche. —La alegría de la huerta.—Las corrias.—El pobre Valbuena.—LAS ARENAS.—A las 10:30 noche. —Gran programa de cine. STADIUM.—A las 10 de la noche. Cine.

Signos de peligro: Reumatismo, úlceras, fístulas, diabetes, vicios, eczema, picores, dolores general, vista y oídos débiles, dolores pertinaces de cabeza, dolores permanentes de los músculos, pesadez, miembros de infundado, falta de sueño, falta de apetito, pérdida de la memoria, desarreglos de las señoras, del estómago, asma, etc., etc.

Venta e informes en Valencia: Pintor Sorolla, 13

Contra hechos no hay argumentos TRATAMIENTOS Zendejas Hechos representan los millares de testimonios que se conservan en los archivos de nuestras oficinas en distintas partes del mundo. El primer frasco hablará con más elocuencia. Especificos vegetales de resultados plenamente comprobados. Depósito general y oficinas: GRAN VIA, 18 Madrid. Pida usted folletos. Los mandamos gratis por correo.

(1) Sinópsis de señora.

Crónicas veraniegas

Señor gobernador: en Godella se juega

El tresillo ha quedado reducido a un juego de verano. Todas las crónicas veraniegas van acompañadas de una alusión al juego del tresillo...

Yo he tenido el honor de ser mirón en uno de estos tresillos interesantes. ¡Había que ver las cosas que se les ocurría a aquellos jugadores!

Mas tarde, Pedro Gómez Martí cobró una bola, ¡lo que pueden las atracciones! En su mano tenía los mejores naipes de la tira.

Aburrido me fui de aquella reunión de viciosos. En casa de Conchita Fuertes, ante el piano mudo sollozaban sus desconsuelos...

Realmente, en Godella todo es juego. Había entrado en ella por la tira, y llegaba a la ermita del Salvador...

Unamos a esto las atenciones que sonrisas marea a todas las que salían.

Nota final: Joaquín Monfort si gue muy mejorado de la dolencia que le aquejaba.

EN CUART DE POBLET Se celebrarán en honor de San Onofre los días 1 y 2 de Septiembre, con arreglo al siguiente programa:

Día 1.—Al amanecer, gran volteo general de campanas.

A las doce, volteo de campanas y disparo de morteretes.

con aquellas niñas, que roban con sus mimos los corazones de quienes a ellas se acercan...

Seríamos interminables si diéramos minuciosa cuenta de los obsequios recibidos.

Don Avelino Montero Villegas La grave dolencia que padecía en París el distinguido jurista...

Fiestas en los pueblos EN CUART DE POBLET Se celebrarán en honor de San Onofre los días 1 y 2 de Septiembre...

Día 1.—Al amanecer, gran volteo general de campanas.

A las doce, volteo de campanas y disparo de morteretes.

A las cuatro, volteo de cera a los señores cofrades...

A las seis, en la plaza, grandes corridas, elevación de globos y cucañas.

A las siete, diparo de morteretes.

A las ocho, pasacalle por el dulzainero.

minará en la veleta del campanario. Durante toda la noche espléndido alumbrado en la plaza y calles principales.

A las diez, segundo concierto por la banda de música.

A las doce, disparo de un precioso castillo de fuegos aéreos...

Derecho Natural.—Don Miguel Pérez Pérez, don Vicente Donat Sanz, don Manuel Batlle Vázquez...

Derecho Civil, primer curso.—Don Rafael Núñez Lagos, don José R. Medina Echevarría...

Derecho Penal.—Don Rafael Núñez Lagos y don José R. Medina Echevarría.

Hacienda Pública.—Don José R. Medina Echevarría, don Antonio Albarac Martín...

Derecho Civil, segundo curso.—Don Luciano Pérez de Acebedo Ortega, don Justo Robles Figueroa...

Procedimientos Judiciales.—Don Carlos Torrens Pérez, don Joaquín Navarro Guillot...

Derecho Mercantil.—Don Vicente Alfaro Moreno, don Rafael Bonet Galán...

ESCOLARES

En el tablón de anuncios de nuestro primer centro docente se halla expuesta la lista con los nombres de los alumnos de la Facultad de Derecho...

Derecho Administrativo.—Don Rafael Núñez Lagos, don José R. Medina Echevarría...

Derecho Civil, primer curso.—Don Rafael Núñez Lagos, don José R. Medina Echevarría...

Derecho Penal.—Don Rafael Núñez Lagos y don José R. Medina Echevarría.

Hacienda Pública.—Don José R. Medina Echevarría, don Antonio Albarac Martín...

Derecho Civil, segundo curso.—Don Luciano Pérez de Acebedo Ortega, don Justo Robles Figueroa...

Procedimientos Judiciales.—Don Carlos Torrens Pérez, don Joaquín Navarro Guillot...

Derecho Mercantil.—Don Vicente Alfaro Moreno, don Rafael Bonet Galán...

Práctica Forense.—Don Vicente Alfaro Moreno, don Rafael Bonet Galán...

El cadáver del señor Montero Villegas ha sido trasladado a España, para que reciba sepultura en el panteón de familia, en Pontevedra.

Lienzos pueblerinos

Las vísperas del Santo

Un sonoro repique de campanas festeras rompe el silencio de esta dorada mañana agostea.

El sol vierte sus ánforas de luz sobre las casitas enjalbegadas, en cuyas puertas se ven montones de paja...

En el primer tren llegó la banda de música que ha de tocar durante los festejos...

En puertas y balcones se ven caras risueñas de mujeres que con templan el desfile de la banda...

Derecho Civil, primer curso.—Don Rafael Núñez Lagos, don José R. Medina Echevarría...

Derecho Penal.—Don Rafael Núñez Lagos y don José R. Medina Echevarría.

Hacienda Pública.—Don José R. Medina Echevarría, don Antonio Albarac Martín...

Derecho Civil, segundo curso.—Don Luciano Pérez de Acebedo Ortega, don Justo Robles Figueroa...

Procedimientos Judiciales.—Don Carlos Torrens Pérez, don Joaquín Navarro Guillot...

Colegio de Nuestra Señora de la Merced DIRIGIDO POR LOS REVERENDOS PADRES MERCEDARIOS EN LA VILLA DEL PUIG

Colegio-Academia Cervantes Primera enseñanza graduada: Párvulos (ambos sexos), elemental, elemental ampliada y superior.

TAMARIT CAMAS PLATEADAS, INQUELADAS, DORADAS, ESMALTADAS, HIERRO, CUNAS IDEALES

ESCENA III Visantet y el Tío Córdulo por el foro. Córdulo. Muy buenos días. Visantet. ¡Tío Córdulo!

STADILUM Extraordinario programa para esta noche, a las 10'15. La grandiosa película en 6 partes HAMLET

Miércoles 19 de Agosto de 1923

192 ESCALANTE.—UNA SOGRA DE CASTAÑOLA

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 189

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — La Degollación de San Juan Bautista. Santos Niceas, Pablo, Sabina y Cándida, mártires; Adelfo, Obispo; Eulimio y Crescencio, confesores, y Sabina, virgen.

El oficio y la misa son de la Degollación de San Juan Bautista, con rito doble mayor, color encarnado y conmemoración de Santa Sabina.

CUARENTA HORAS.—Comienzan en la iglesia de Santa Rosa de Lima (Arzobispo Mayor).

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.—El turno de reparación y desagravio, corresponde este día a las de la parroquia de San Valero.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Monserrat, en Santo Domingo.

EVANGELIO DE ESTE DIA.—En aquel tiempo: Envió Herodes y prendió a Juan y le puso en la cárcel por causa de Herodías, mujer de Filipo, su hermano, porque se la había tomado por mujer. Juan, pues, decía a Herodías: «No te es lícito tener la mujer de tu hermano.» Y Herodías le tenía aschanzas, y deseaba quitarle la vida, pero no podía, porque Herodes tenía a Juan sabiendo que era varón justo y santo, y le oía con gusto.

Y habiendo venido un día oportuno, hizo Herodes una cena en el día de su nacimiento a los principales de Galilea. Y habiendo entrado la hija de la misma Herodías, y habiendo bailado y agradado a Herodes y a los convidados, dijo el Rey a la muchacha: «Pídenme lo que quieras y te lo daré; y le juró: «Cualquiera cosa que pidas te la daré, aunque sea la mitad de mi reino.»

Y habiendo salido ella, dijo a su madre: «¿Qué pediré?» Y ella le dijo: «La cabeza de Juan Bautista.»

Y el Rey se contristó por el juramento, y no la quiso disgustar a ella por causa de los convidados, sino que enviando un verdugo, mandó que le fuese traída en un plato la cabeza de Juan.

Y le degolló en la cárcel, y trajo en un plato la cabeza, y se la dio a la muchacha, y la muchacha la dio a su madre. Lo cual, sabido por sus discípulos, vinieron y recogieron su cuerpo y lo pusieron en un sepulcro.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Félix, Gaudencia, Bonifacio, Tecla y compañeros, mártires; Faustino, Pedro y Bononio, confesores, y Rosa de Lima, virgen.

El oficio y la misa son de Santa Rosa de Lima, con rito doble, color blanco y conmemoración de Santos Félix y Adelfo.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Rosa de Lima (Arzobispo Mayor).

Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.—El turno de reparación y desagravio, corresponde este día a las de la parroquia de San Sebastián.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Escuela Pía, en su iglesia.

CULTOS PARA HOY

A San Ramón Nonato.—En San Martín sigue el novenario, a las siete y media de la mañana.

Por la tarde, a las seis, exposición, trisagio, sermón por don Ramón Sancho, reserva y gozos del Santo.

A San Gil.— Sigue el novenario en el Pilar. A las siete de la mañana, misa con órgano. Por la tarde, a las seis, Rosario con misterios, letanía y Salve cantadas, sermón por don Vicente Aracil, terminando con los Gozos.

CULTOS PARA MAÑANA

A Jesús Sacramentado.—En el Patriarcal, misa solemne, a las nueve, con exposición y música, ofrecimiento de ramos, Horas canónicas y reserva.

Por la tarde, a las tres, vísperas y completas, con exposición y música.

Jueves Eucarísticos.—Se celebrarán misas de Comunión: En Santa Mónica, a las seis y a las siete; en el Templo, a las seis y a las ocho; en el Pilar y en San Agustín, a las siete; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media y a las ocho.

Marias de los Sagrarios.—Celebrarán sus actos: En San Bartolomé, a las siete y media, y San Carlos, a las ocho de la mañana.

A San Ramón Nonato.—En San Martín sigue el novenario, a las siete y media de la mañana.

Por la tarde, a las seis, exposición, trisagio, sermón por don Ramón Sancho, reserva y gozos del Santo.

A San Gil, Abad.—Continúa el novenario en el Pilar. Por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis, con sermón por don Vicente Aracil.

Hora Santa.—Se celebrará por la tarde: En San Nicolás, a las cinco; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, en San Juan y San Vicente y en el Templo, a las seis, y en Santos Juanes, a las seis y media.

Al Santísimo Sacramento.—En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaidía, a las cuatro de la tarde, ejercicio.

Coronación Pontificia de la Virgen de los Desamparados

SUSCRIPCION

Suma anterior, 367.822'05 pesetas.

G. M., 2 pesetas; María Ibor, 5; José Sabadilla, 5; Pepita Lloris, 1; Enrique Valero, 2; José Gómez, 5; viuda de Calabuig, 2; una devota, 0'50; G. R., 5; Juan Dorda, 25; Filomena Gordo, 0'50; Francisca David, 0'20; Francisco Cabanes, 5; Josefa Pastor, 0'10; María Escalada, 0'10; Angeles Garay, 0'10; Encarnación Torres, 0'20; Carmen Falomá, 0'20; Josefa Menor, 0'20; Josefa Soler, 2; Joaquín Espinosa, 200; María Dolores de Gracia, 5; Amparo Fernellos, 5; Araceli e Isabel Sena, 10; una devota y familia, 5; Rogelio Ibáñez y familia, 20; una devota, 1; Corral, 2; Enrique Menaya, 0'25; Elvira Candefa, 5; Bonora, 2; Sofia Rovira, 5; M. A., 10; una Hija de María, 2; Amparo Alcaide, viuda de Ternel, 10; Inés Aranz, 5; Eduardo Alcaide, 5; Manola Aranaz de Alcaide, 5; Sibria

Montaña, 1; Juan Ferrandis, 200; Luisa Alfure, 5; una devota, 0'25; Antonio Boix, 1; Fernanda Fernández, 3; una devota, 1; Concha y Vicenta Sanchis, 25; hermanas Lajares, 2; Pepita Medina, 0'25; Francisco Miguel, 0'25; Remedios Omicóbuena, 0'50; Manuela Mújica, 2; Asunción Gil, viuda de Capuz, 5; una devota, 2; Antonio Asensi, 0'50; Vicente Vila, 5; Francisco Ferris, 1; María Gorbe, 0'10; Francisca Zamorano, 0'25; Aurelia Salcedo, 0'25; Carmen Llopis, 0'25; una devota, 1; José Parres, 5; María Cadavet, 2; una devota, 3; una devota, 0'25; Dolores Ruiz, 0'50; Taxila Pelechá, 0'30; Josefa Carochano, 0'50; Manuela Sanchis, 0'10; Concha Ibáñez, 3; Concha Saval, 0'50; dos devotas, 5; Isabel Sabater, viuda de Aguilera, 15; una devota, 2; Elvira Belda, 1; Carmen Izquierdo, 0'50; Ángela Rodrigo, 2; Iznierdo, 0'50; Ambrosio Cámara, 5; una devota, 2; Herminia Bara, 5; una devota, 2; Jesús Ilesteros, 5; una devota, 5; Amparo Ripoll, 0'25; una devota, 0'25; una devota, 0'25; una devota, 0'25; Gloria Campos, 0'50; viuda de Casimiro Coco, 25; Carmen Mir, 0'50; Amparo Ortiz, 0'50; María Gómez y hermanas, 20; Felicidad Cervera, 0'50; Asunción Catalá, 1; una devota, 0'20; Amparo Olmos, 0'50; dos devotas, 10; una devota, 1; Isabel Campos, 0'10; Carmen Ubeda, 0'10; Dolores y Juan Alonso, 5; una devota, 0'25; Carmen Beracido, 0'50; Alfredo Lucas, 0'05; María Carbottell, 1; María y Natividad Gancia, 2; María Gómez, 0'15; una devota, 1; María Saltavert, 5; Vicente Blasco, 1; Amparo Liern, 0'50; Antonia Montede, 10; Francisco Muñoz, 5; una devota, 0'50; una devota, 5; una devota, 0'25; una devota, 1; Elena Gómez, 1; Benita de la Guardia, 0'20; Pilar Benacho, 1; Teresa Santana, 2; María Azuera, 0'50; una devota, 0'50; una devota, 3; una devota, 2; Elvira Ferri, 0'25; Mercedes Gonga, 1; Anita Luch, 0'30; José Camarena, 5; Pilar Santor, 5; Rogelia Robert, 0'10; Salvadora Juan, 0'20; Josefina Piquer, 0'50; Purificación Serra, 0'20; Manuela López, 0'40; Elvira Sánchez, 0'20; Araceli Laliga, 1; Ramona Mora, 0'35; José Soler, 1'50; Enrique Conejos, 0'50; Amparo Gómez, 1; Concepción Monserrat, 2; Manuela Trives, 2; Mario Borrás, 3; Amparo Serra, 0'50; Isabel Sapiña, 0'50; Francisca Núñez, 0'25; Lucía Requena, 0'25; Vicenta Plaza, 1; Teresa Arnau, 0'90; Alicia Masía, 0'15; Carmen Pinazo, 0'15; María Antolimo, 2; María Bueno, 0'50; María Ortiz, 2; A. P., 0'30; Arturo Martí, 2; una devota, 10; Carmen Falomín, 15; Francisca Bissart, 1; una devota, 1; Araceli Gadea, 2; Emilia Cebriá, 0'25; Teresa Tamarit, 0'25; Teresa Colomina, 0'40; Matilde Ripoll, 0'50; Rosa Tornador, 0'50; Rosario Sales, 1; Librada Seguí, 0'50; Amparo Díez, 0'50; Rosario Hernández, 0'10; Petra Gilabert, 0'50; viuda de Estela, por su difunto esposo, 10; Francisco Estela, por su difunto padre, 10; señorita Paquita Porcar, por una difunta, 5.

Suma y sigue: 368.713'55 pesetas.

Apartado de LAS PROVINCIAS 133

Sección comercial

28 Agosto 1923.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Granero, de Hamilton, procedente de Livorno, con cargo de tránsito.

Vapor Comercio, de la Trasméditerránea, procedente de Cete, con bocoyes vacíos.

Vapor Cabo Tres Forcas, de Nogues, procedente de Alicante, con cargo general.

DESPACHADOS

Vapor Catania, de Behn, para Londres y Hamburgo, con fruta y cargo general.

Vapor Draco, de Gimeno, para Hull, con fruta.

Vapor Cabo Tres Forcas, de Nogues, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Totcri Maru, de Aguirre, para Liverpool y Escuas, con copra.

Vapor Panamá, de F. Carles, para Copenhague y Escuas, con copra y cacahuet.

A LA CARGA

Vapor Alcira, de Stein, para Dublin y Belfast.

Vapor Granero, de Hamilton, para Glasgow.

Vapor Gulf of Suez, de Gimeno, para Liverpool.

Vapor Millgate, de Dalby, para Manchester.

Vapor Torre Jari, de Lamaignere, para Londres y Amberes.

Vapor Algarve, de Harker, para Copenhague.

Vapor Comercio, de la Trasméditerránea, para Cete.

Vapor Infanta Isabel, de Requena e Hijos, para Habana.

DESCARGANDO

Los vapores A. de Satrustegui, Knebworth, Paulina y Santamaña, carbón.

Vapor Ruurlo, maiz.

EN REPARACION

Los vapores Camproa y Valencia.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegramas recibidos de la casa Macgeorge y Jardine, por Jaime A. Chesney:

Liverpool 27.

Ofrécidas 2.700 cajas cebollas por Eika.

Cuatro, de 63 a 66; cinco, de 9 a 9'6.

Joyería ANTONIO CHIARRI ZARAGOZA, 7

Liquidación de todos los géneros por cesar en el negocio, con grandes rebajas de precios.

SE TRASPASA

TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las 4:30: Andrés de Marchalenes, Molina de Gandía y Sánchez de Pedraiva (rojos), contra Sorni de Valencia, Andrés de Aiboraya y Falsiero de Valencia (azules).

Escalera cuerda. A 63 tantos, Retador: Bando azul.

Información municipal

PAGOS

El alcalde accidental firmó ayer los siguientes libramientos:

Obras construcción sala observación y horno crematorio Cementerio general, 5.000 pesetas; subvención escuelas Casa Democracia, 3.000; ídem Colonias Escolares Lajas, 1.500; materiales brigada Bomberos, 385; ídem sección de Desinfección, 77'20; ídem obras pozo Beniferri, 14'50; premio cobranza arbitrios, 805'54; amortización Obligaciones, 11.500; intereses ídem, 9.990.

VISITA DE CORTESIA

Acompañado del presidente de la Asociación de Maestros Nacionales de la provincia, ayer visitó al señor Marco Miranda y al presidente de la comisión de Instrucción pública el benemérito maestro don Luciano Campos, que, después de medio siglo consagrado a la educación de la niñez, ha solicitado la jubilación. Tanto el alcalde como el presidente han agradecido esta visita de despedida y prodigado merecidos elogios al señor Campos, modelo de ciudadanos y de maestros.

INSTALACION DE UN MOTOR

Comisión especial de Ensanche.—Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio, por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza en la casa número 43 de la calle del Conde de Salvatierra de Alava, solicitada por don Juan Alexandre, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 7 del próximo Septiembre.

Valencia 21 de Agosto de 1923.—El alcalde accidental, V. Marco.

El juego de pelota

En el Trinquete de Pelayo

Solo una línea dedicamos al partido, mejor, a los dos partidos jugados en la tarde de ayer.

En el primero, que jugaban Reig, Molina y Lloréns, azules, se entendieron tan a la perfección, que dejaron a los rojos Fusterlet y Calvo, en 20 tantos.

Pidió revancha el de la Llosa, imponiendo la obligación de hacer en el cuadro Reig, en lugar de Molina, y por segunda vez perdió Fusterlet, a pesar de jugar muchísimo más que en el primer partido.

Seguramente, no tuvo en cuenta Artoñito que el tercio contrario es de cuidado y de muchos arrestos, y que su falta de entente y cansancio habían de contribuir desfavorablemente en su contra.

A parte de ello, hemos de reconocer que la pelota no quiso favorecerle, pues cuantas veces la tiraba a las galerías, otras tantas volvía a la cancha, declarándose partidario del bando azul.

Para todos batió palmas el público en este segundo partido, que fué muy reñido y disputado.

De los 30 tantos a que iba, quedaron los colorados en 25.

TAMBORI

Reportaje en las playas del Norte

Una visita al barrio de pescadores

Sotileza ante el Casino

Si aún existiera su genial creador, puede que se lamentara de que Santander, con sus casas altas y sus hoteles de lujo, haya de que los hijos y los nietos de su hija, la que simbolizaba el espíritu montañés, sean estos que han contribuido a modernizar un pueblo que tenía en sus costumbres el mayor aliciente para la atracción del viajero.

No queda nada, casi nada de aquello. Solo en el barrio de pescadores hay algo que nos recuerda, aunque de manera muy vaga, a Muergo y a Andrés Colinches.

La civilización, las nuevas costumbres, han perjudicado a la ciudad montañesa; porque, aun viviendo el espíritu, el ropaje es otro.

LUIS BENAVENTE

Santander.

LIBROS NUEVOS

Tratados internacionales de tipo social, por el doctor C. Saavedra Lamas, profesor de Legislación del Trabajo en la Universidad de Buenos Aires, prólogo de Adolfo Posada, catedrático de la Universidad de Madrid.—Un tomo en cuarto de 450 páginas, 12 pesetas.—Editorial Reus, S. A., Madrid.

El breve espacio de que podemos disponer nos veda entrar en el detenido análisis que merece este magnífico estudio del nuevo derecho obrero y social que se va condensando en numerosos convenios internacionales y algunos obra ya de intensas colaboraciones en instituciones permanentes; libro éste, además, por un valor imponderable por ser una valiosa aportación doctrinal encaminada a razonar, precisar y definir el carácter internacional de los problemas políticos y sociales, facilitando así la comprensión del sentido universal humano de los mismos.

Dándole a su estudio una base de consideración demográfica, el doctor Saavedra analiza el origen, desarrollo, clasificación y naturaleza de los Tratados del trabajo, cuya orientación debe claramente marcarse en el sentido de convenios internacionales inspirados en la significación protectora y tutelar de la legislación obrera, y si no se pierde de vista el carácter del derecho que cada día surge con más precisión del organismo internacional del Trabajo de la Sociedad de Naciones—Parte XIII del Tratado de Versalles, convenios de Washington, Ginebra y Ginebra, que el doctor Saavedra estudia con tan celosa atención—se advertirá que más que como *derecho protector del trabajo*, habrá que considerarlo como expresión de un régimen jurídico nuevo en el que ese Trabajo adquiere personalidad legal propia y derechos inherentes a la misma, que las leyes y los Tratados deben respetar y consagrar hasta con sanciones.

En resumen; que esta obra es el mejor fuente de información sobre el derecho social internacional.

Farmacias de servicio

SECCION DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 29 de Agosto de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Miguel Salgado, Bajada de San Francisco, 24.

Don Adolfo Royo, Pí y Margall, 37.

Don Eduardo Uhden, San Vicente, 208.

Don Manuel Esparza, Angeles, 8.

Don Aurelio Rodríguez, plaza del Mercado, 52.

Don Francisco de Fez, Peris y Valero, 44.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Fabregat, Avenida Añados, 340.

Don Vicente Lloréns, José Belli, 21.

ACADEMIA

para la preparación a ingreso en las escuelas de INGENIEROS, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS y ACADEMIAS MILITARES. Sección especial para la enseñanza rápida de Aritmética Mercantil y Contabilidad por método teórico-práctico.

PROFESORES: Don Ramón Duart, capitán de Infantería; don Ernesto Bellver, profesor de mercaderías; don Eloy Luengo, capitán de Infantería; don Ernesto Bellver, profesor mercantil; don Julio Tudela, oficial 1.º Hacienda. Horas de matrícula: de 14 a 17 en la Academia, plaza del Negrito, núm. 4, 3.º.—El curso dará principio el 15 de Septiembre.

Joyas de ocasión

a precios muy ventajosos. Banderas y objetos plata de ley, propios para regalos. Gran variedad en cubiertos de plata de ley, preciosos modelos se venden al peso. Este centro se encarga de la reforma de alfileres a precios muy económicos. Cruz Nueva, 4, junto a la calle de la Paz. Centro de Colizaciones, Tasador autorizado.

190 ESCALANTE.—UNA SOGRA DE CASTAÑOLA

Visantel. d'allá, chico, perqu'estem tronats.

Rosendo. (¡Adiós, mi dinero! Ya m'estaba yo tement que tanta franquea...)

Visantel. Allí no puc dedicarme a res.

Rosendo. Así al pronte, en el apoyo de ta mare...

Visantel. Pero es que si de bones a primeres li dic lo del casament y em veu en ésta, mos p'anta als dos en mich del carrer.

Rosendo. ¿Y cómo la engañes?

Visantel. Dientli que m'encontre sumament delicat, y per aixó m'en ha vengut. Deixaré pasar uns dies, y luego cuant se presente un moment oportú...

Rosendo. ¡Molt bona ideal (No me demana dinés, respire).

Visantel. Usté disimulo la incomodidad.

Rosendo. Mujer, incomodidad no veo ninguna.

Visantel. M'en vach corrent per l'equipache. Ara calc que han dos o tres butllets de roba y poden llevarlos.

Rosendo. Y mi mantón que también lo dejamos allí.

Visantel. ¿El número d'esta casa es trenta tres?

Rosendo. En seguida hu portarán tot así.

Visantel. ¿Así?

Rosendo. Visantet, els dies que permaneixa en ta casa ma muller...

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 191

Visantel. ¿Así en ma casa?

Rosendo. No vaches en gastos ni en cumpliments, Franquea; molta franquea. Ché, yo no había compré...

Visantel. Chico, ¿y tu capa?

Rosendo. Es verdad.

Rosendo. Voy.

Visantel. Ché, atén.

Rosendo. Torne.

Visantel. Escolta.

Rosendo. Déjelo: tiempo tendrá usted después para decirle...

Visantel. Pero, hija, es que aquí no está usted bien, ¡Pos m'hauría yo fluít! Después que me costa fer un sacrifici pera viure ben amplex quant vinga Inés...)

Rosendo. ¿Se figura que nosotros vivíamos en Teruel en algún palacio? ¡Vaya! (Esta hu pren tot al revés); Si la madre de Rosendo viene y descubre el pastel... La casa es grande y hay sitio donde ocultarse.

Visantel. ¿Quién es?

Rosendo. ¿Han llamado?

Visantel. Me parece...

Rosendo. ¡Caramba! Pudiera ser... Me escondo. Cuando se marche, avise.

Visantel. (Desaparece por la puerta derecha).

Rosendo. ¡Fues señor, bien!

Visantel. ¿A que fuchint de uns y atres m'embarque pea l'estrancher? Algú ha entrat en casa. ¡Sielos!

Rosendo. ¿Si será la mehua Inés que vindrá...?

190 ESCALANTE.—UNA SOGRA DE CASTAÑOLA

Visantel. d'allá, chico, perqu'estem tronats.

Rosendo. (¡Adiós, mi dinero! Ya m'estaba yo tement que tanta franquea...)

Visantel. Allí no puc dedicarme a res.

Rosendo. Así al pronte, en el apoyo de ta mare...

Visantel. Pero es que si de bones a primeres li dic lo del casament y em veu en ésta, mos p'anta als dos en mich del carrer.

Rosendo. ¿Y cómo la engañes?

Visantel. Dientli que m'encontre sumament delicat, y per aixó m'en ha vengut. Deixaré pasar uns dies, y luego cuant se presente un moment oportú...

Rosendo. ¡Molt bona ideal (No me demana dinés, respire).

Visantel. Usté disimulo la incomodidad.

Rosendo. Mujer, incomodidad no veo ninguna.

Visantel. M'en vach corrent per l'equipache. Ara calc que han dos o tres butllets de roba y poden llevarlos.

Rosendo. Y mi mantón que también lo dejamos allí.

Visantel. ¿El número d'esta casa es trenta tres?

Rosendo. En seguida hu portarán tot así.

Visantel. ¿Así?

Rosendo. Visantet, els dies que permaneixa en ta casa ma muller...

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 191

Visantel. ¿Así en ma casa?

Rosendo. No vaches en gastos ni en cumpliments, Franquea; molta franquea. Ché, yo no había compré...

Visantel. Chico, ¿y tu capa?

Rosendo. Es verdad.

Rosendo. Voy.

Visantel. Ché, atén.

Rosendo. Torne.

Visantel. Escolta.

Rosendo. Déjelo: tiempo tendrá usted después para decirle...

Visantel. Pero, hija, es que aquí no está usted bien, ¡Pos m'hauría yo fluít! Después que me costa fer un sacrifici pera viure ben amplex quant vinga Inés...)

Rosendo. ¿Se figura que nosotros vivíamos en Teruel en algún palacio? ¡Vaya! (Esta hu pren tot al revés); Si la madre de Rosendo viene y descubre el pastel... La casa es grande y hay sitio donde ocultarse.

Visantel. ¿Quién es?

Rosendo. ¿Han llamado?

Visantel. Me parece...

Rosendo. ¡Caramba! Pudiera ser... Me escondo. Cuando se marche, avise.

Visantel. (Desaparece por la puerta derecha).

Rosendo. ¡Fues señor, bien!

Visantel. ¿A que fuchint de uns y atres m'embarque pea l'estrancher? Algú ha entrat en casa. ¡Sielos!

Rosendo. ¿Si será la mehua Inés que vindrá...?

Ante la próxima temporada

Cosas de teatros

Rosario Pino inaugurará la temporada del Principal. Miguel Muñoz y Rambal, sin dramas policíacos. Adaptación escénica de «Los cuatro jinetes del Apocalipsis».

Rosario Pino, la ilustre actriz a cuyo nombre van asociados tantos y tan largos éxitos de la literatura dramática; la intérprete ideal de tantas comedias de nuestros hoy consagrados autores...

Ya en Octubre debuta Miguel Muñoz al frente de un buen conjunto, que cuenta en los teatros de la Corte con un público incondicional, ferviente, entusiasta, que no solo aplaude y admira a sus artistas...

La compañía de melodramas modernos y comedias de gran espectáculo, que dirige el aplaudido actor don Luis Linares Becerra...

Integran la compañía de reciente formación el primer actor Francisco Comas y la actriz de carácter Pilar Pérez. Completan la lista de la compañía los siguientes nombres:

Actrices: Carmen Aznar, Isabel Carmona, Micaela Castejón, Luisa Castejón, Luisa Márquez, Carmen Medina, Cecilia Pérez, Amparo Piñero y Concha Sacia.

Actores: Miguel Aguado, Julián Castillo, Alfredo Cobano, Jesús Illasca, Abelardo Merlo, Luis Moreno Monterry, Pablo Muñoz y Manuel Nogales.

La gran guerra en escena. Desfile de tropas. Coros de peregrinos. La vida en las trincheras. Los hospitales de sangre. El canto a la Argentina...

Hasta ahora el mes de Noviembre presenta un claro en la cartelera del Principal. La empresa piensa llenarle con la notabilísima actriz y graciosa cancionista Amalia Isaura...

La cocina más exquisita y delicada e impide hablar discretamente como es propio de «gentileza», las suaves armonías y dulces melodías del «blues»...

En lo que si coinciden los maestros de baile es en la supresión de los gestos y movimientos «de negro» que los burguesitos y los «aprovechados» muchachos llevan al baile...

La versión inglesa del «blues» dice que hay que unir el vals y el fox para que resulte bien, en esta forma: dos pasos largos, lentos, resbalados, hacia adelante; tres pasos breves y rápidos laterales...

Recuerda que, a pesar de lo prevenido en la ley de Bases de 22 de Julio de 1918, continúa la fiebre de creación de organismos nuevos...

Lucena del Cid

Completamente de noche. Si para el motor del auto no se percibe otro ruido que el lejano murmullo del río, que, allá en lo profundo, dibuja sus inquietas aguas al reflejo de la luna llena...

Variaciones que se operaron en las plantillas de un solo Ministerio, con pretexto de la aplicación de la repetida ley de Bases de Julio de 1918:

Cuerpo general.—Presupuestos de 1915.—Jefes de Administración: de primera clase, 16; en 1922-23, 40; de segunda clase, 17; en 1922-23, 50; de tercera clase, 47; en 1922-23, 60; de cuarta clase, 44.

Jefes de negociación: de primera clase, 65; en 1922-23, 200; de segunda clase, 77; en 1922-23, 200; de tercera clase, 163; en 1922-23, 200.

Oficiales: de primera clase, 150; en 1922-23, 300; de segunda clase, 305; en 1922-23, 300; de tercera clase, 468; en 1922-23, 300; de cuarta clase, 655; de quinta clase, 1.187.

Totales: En 1915, 2.765 jefes; en 1922-23, 2.400.

Auxiliares o aspirantes, 1.397 y 1.523, respectivamente.

Importan los haberes, 9.761.000 y 19.916.000, respectivamente.

En la delegación de Hacienda

El señor Vázquez ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Tomás Jiménez, 60.100'82 pesetas; don Jaime Font, 15.333'93; don Valeriano Arés, 51.195'02; don Manuel Montfort, 91.834'79; don Guillermo Gutiérrez, 11.585'61; don Manuel Moreno, 60.672'63; don Enrique Celador, 14.072'43; don Gerardo Parro, 1.215'19; don Darío Rítrigo, 432.719'92; don José Mateo, 3.676'17; don Serapio Collar, 19.372; don Benjamin Canet, 60.395'49; don Carlos Picó, 58.932'50; don Diego Jiménez, 55.468'96; don Francisco Pujazo, 54.537'44; don Segundo Gómez, 53.000'30; don José Mateos, 48.841'66; don José Hernández, 17.401'82; don José López, 21.609; don Diego Fera, 2.041'01; don Gabriel Izquierdo, 25.130; don Luis Uricondo, 510'59; don Manuel Ponnas, 46'93; don Antonio Casasola, 82'33; don Manuel Hernando, 267'58; don Aurelio Delgado, 63'42

Con la gama de todo color; con el bello contraste de los verdes variados de los vegetales y los mil matices de las rocas, lucen su espléndida belleza las escalonadas huertas, las ocultas fuentes, los bosques y valles, las ermitas y molinos, las cuevas y picachos.

Para la numerosa colonia veraniega que congestiona de gentes la villa, el encanto principal son las excursiones al río, a las fuentes, al Prat, a las Ramblas y al «Salto del Caballo», majestuosos desfiladero, inmenso tajo hecho en alto monte por espada de titán, para dar oprimido paso por su fondo, entre acantilados, a un barranco de atrevida pendiente.

Una fiesta de caridad en el Asilo de San Juan de Dios

Los que componemos el Cuadro Dramático de la Casa de los Obreros, invitados por el prior del Asilo de San Juan de Dios, asistimos a la velada celebrada el pasado domingo con motivo del reparto de premios a los asilados...

Cámara de Comercio

La reorganización de los servicios del Estado

El presidente del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, don Basilio Paraiso, siguiendo la actuación acordada por dichas entidades, ha remitido a la comisión encargada de proponer la reorganización de los servicios del Estado un extenso e interesante escrito...

Recuerda que, a pesar de lo prevenido en la ley de Bases de 22 de Julio de 1918, continúa la fiebre de creación de organismos nuevos, poco útiles, y otros tan estériles que solo sirven para agregar una rueda innecesaria al complicado mecanismo administrativo.

Inserta el estado comparativo que a continuación copiamos, para que se juzgue del acrecentamiento de personal a que ha dado lugar la forma de interpretación de la ley indicada, para que el lector y el contribuyente juzguen por su propia cuenta, y termina conceptualmente como el mejor procedimiento para el fin que se persigue que, previa la información obligada y con responsabilidad de los funcionarios respectivos, la ponencia formule prontamente un anteproyecto de reorganización de los servicios, que sirva de base para una amplia información pública.

Variaciones que se operaron en las plantillas de un solo Ministerio, con pretexto de la aplicación de la repetida ley de Bases de Julio de 1918:

Cuerpo general.—Presupuestos de 1915.—Jefes de Administración: de primera clase, 16; en 1922-23, 40; de segunda clase, 17; en 1922-23, 50; de tercera clase, 47; en 1922-23, 60; de cuarta clase, 44.

Jefes de negociación: de primera clase, 65; en 1922-23, 200; de segunda clase, 77; en 1922-23, 200; de tercera clase, 163; en 1922-23, 200.

Oficiales: de primera clase, 150; en 1922-23, 300; de segunda clase, 305; en 1922-23, 300; de tercera clase, 468; en 1922-23, 300; de cuarta clase, 655; de quinta clase, 1.187.

Totales: En 1915, 2.765 jefes; en 1922-23, 2.400.

Auxiliares o aspirantes, 1.397 y 1.523, respectivamente.

Importan los haberes, 9.761.000 y 19.916.000, respectivamente.

Diario de avisos

LOS AMIGOS PREVISORES.—Convocatoria.—Con el fin de informar a todos los asociados de la marcha de la entidad, preparan una serie de reuniones en el local de la delegación, Lauria, 10.

La primera reunión tendrá lugar el miércoles 29 del corriente, a las 18 horas.

Por tratarse de asuntos de interés para los señores asociados, rogamos asistan el mayor número posible.

Valencia 23 Agosto 1923.—El consejero delegado, J. Jordá Gisbert.

Valencia 23 Agosto 1923.—El consejero delegado, J. Jordá Gisbert.

Valencia 23 Agosto 1923.—El consejero delegado, J. Jordá Gisbert.

Valencia 23 Agosto 1923.—El consejero delegado, J. Jordá Gisbert.

Valencia 23 Agosto 1923.—El consejero delegado, J. Jordá Gisbert.

Valencia 23 Agosto 1923.—El consejero delegado, J. Jordá Gisbert.

Valencia 23 Agosto 1923.—El consejero delegado, J. Jordá Gisbert.

Valencia 23 Agosto 1923.—El consejero delegado, J. Jordá Gisbert.

De la vida en Roma

Las Ordenes de Caballería de la Santa Sede.—El Santo Sepulcro concedido también a las mujeres.—Las primeras y las últimas Rosas de Oro: la de la Reina de España

Cuando el Pontífice remitió a la Reina Victoria de España la Rosa de Oro, se pusieron de actualidad las Ordenes de Caballería de la Santa Sede, las cuales son poco conocidas por ser tan escasas cuanto apetecidas. No se conceden así como así, y los Papas meditan mucho la concesión: solamente las posee quien es de veras benemérito de la Iglesia.

Las Ordenes caballerescas de la Santa Sede son la Suprema del Cristo y la de la Espuela de Oro. Las constituye una sola clase para cada una.

La primera fue instituida por el Papa Juan XXI en 1319. Desde 1878 hasta 1922 solo ha visto formarse trece caballeros, el último de los cuales en orden cronológico ha sido el señor Da Silva Pezosa, Presidente de la República del Brasil.

Las demás Ordenes son más conocidas, más difundidas también y de creación más reciente, tales Ordenes Pío, la de San Gregorio Magno, la de San Silvestre Papa y la del Santo Sepulcro. Esta la confiere el Patriarca de Jerusalén, cuando Lugarteniente de la Orden, habiendo sido decretado en 1907 que el Sumo Pontífice es el Gran Maestro de la misma.

La Rosa de Oro no es una Orden Pontificia: es una simbólica donación que hacen los Papas a los Reyes, y ello se instituyó hace más de diez siglos. Según dice una tradición poco aceptada, sus orígenes remontarían a San Gregorio Magno.

La Rosa de Oro para la Reina Victoria de España está compuesta de una rama principal de donde se deslucan diez y ocho ramas menores con 245 hojas y 19 rosas de diferentes tamaños, todas de oro fino.

La Rosa de Oro para la Reina Victoria de España está compuesta de una rama principal de donde se deslucan diez y ocho ramas menores con 245 hojas y 19 rosas de diferentes tamaños, todas de oro fino.

La Rosa de Oro para la Reina Victoria de España está compuesta de una rama principal de donde se deslucan diez y ocho ramas menores con 245 hojas y 19 rosas de diferentes tamaños, todas de oro fino.

La Rosa de Oro para la Reina Victoria de España está compuesta de una rama principal de donde se deslucan diez y ocho ramas menores con 245 hojas y 19 rosas de diferentes tamaños, todas de oro fino.

Más vale dulzura que violencia

Tal podría ser el lema de las Píldoras Pink. En efecto, a pesar de sus poderosas propiedades reconstitutivas, las Píldoras Pink no trastornan el organismo. Al contrario, actúan suavemente, con prudencia podría decirse, pero de una manera continuada, y su influencia dura mucho tiempo.



Doña María Barea (Cl. Ernest.)

«La anemia me había anonadado tanto—escribo la señora doña María Barea,—que no me quedaban ganas de hacer nada, a pesar de que hasta entonces los sinsabores nunca me habían quitado el buen humor. Me aconsejaron que para curarme tomara Píldoras Pink, y no puedo sino congratularme de haber seguido tan buen consejo, pues pronto se me ha mejorado la salud. Las Píldoras Pink me han devuelto el apetito que había perdido completamente; los dolores que resentía en todo el cuerpo, sobre todo en las piernas, me han desaparecido. Por último, me siento completamente fortalecida... y he recobrado el buen humor.»

Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS

Por Teodoro Llorente

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

SUCESOS

ARROLLADO POR EL TRANVIA.

Al dispensario del Museo fué conducido Manuel Aznar Mira, de 14 años, domiciliado en el número 71 del camino de Barcelona.

El facultativo de guardia le reconoció y curó la fractura de los dedos cuarto y quinto del pie izquierdo y otras lesiones de pronóstico reservado, que fueron causadas por un tranvía, frente a San Miguel de los Reyes.

De allí fué conducido al Hospital.

NI POR MAS QUE SE PREDI- QUE, ACABANSE LOS TONTOS.

Los «tontos» o tontos consentidos, que todo puede ser, que ayer fueron víctimas de un timo, son don Francisco Zaragoza López, capitán de la Marina mercante, natural de Villavieja, y Francisco Ebor Bohigues, vecino de Benisa.

A los dos les timaron en la calle de San Vicente, por el procedimiento de la «herencia», al primero 3.000 pesetas y al segundo 200.

Que ello ocurra a un caletón... ¡pase; pero de ninguna manera a un capitán.

El juzgado instruye diligencias.

¿CUANDO SE ACABARAN LOS VIVIDORES?

Pocas veces se pueden descubrir a los timadores «trabajando», pero una de éstas ocurrió anteanoche.

El agente de Vigilancia don Manuel Mascarell iba por la calle de Serranos, cuando le infundieron dos pechetas frescas que iban, al parecer, tratando de algún negocio.

Convencido, por las trazas, el citado agente de que se trataba de dos timadores y el «primero», se adelantó sobre los que él creía eran los del asunto.

Al verse descubiertos, uno de ellos se dio a la fuga, dejando en poder del señor Mascarell la chaqueta que llevaba, quien le dijo al perjudicado signiese al fugitivo.

El detenido fué conducido a la jefatura de Policía, donde dijo llamarse Antonio Mata García (a) «El Calvo», de 34 años, natural de Murcia. Al ser cacheado se le ocuparon dos billetes del Banco, uno de 25 pesetas y otro de 50, mas otro de 25 escudos.

Durante el interrogatorio, dicho timador amenazó al agente que le detuvo, profiriendo palabras soeces.

La expresada cantidad se encuentra en la jefatura de Policía a disposición del timado.

SIGUEN LOS ATROPELLADOS.

En el Hospital provincial fué asistido ayer tarde el jornalero Bernardo Expósito, de 15 años, habitante en Enguera, calle de Santa Teresa, quien fué atropellado por el carro propio que guiaba, produciéndole una herida de 15 centímetros de extensión en el talón del pie izquierdo; otra en la cara externa de la pierna derecha, de 20 centímetros de extensión, y probable fractura de los huesos de dicha pierna. Pronóstico grave.

NINO QUE SE TRAGA UNA MONEA.

Manejando unas perrillas el niño de siete años Ismael Fortea Alfonso, con domicilio en Catarroja, las llevó a su boca, tragando una sin darse cuenta.

Su madre, alarmada, le trajo a Valencia, y en el Hospital fué asistido.

EN CHIVA OCURRE UNA MUERTE REPENTINA.

Hallándose cazando en la partida denominada «Pellicera», del término de Chiva, el vecino don Demetrio Berlemou Orenge, de 38 años, y de profesión veterinario, se sintió repentinamente enfermo, falleciendo seguidamente.

Se supone que le sobrevino la muerte a consecuencia de una angina de pecho.

TENDRIA SED.

Y por eso se atrevió a desconocido a sustraerle del carro a Francisco Soria Martí, en la Vuelta del Ruiseñor, una caja de sifones.

NINO AHOGADO EN LLOMBAY.

Según comunica la Guardia civil del puesto de Lombay, encontrándose tomando el baño, en unión de otros amiguitos de su edad y un hermanito, en el río Magro, sitio conocido por la «Charca del Cañar de Chimo», del término de Alfarp, tuvo la desgracia de perecer ahogado el muchacho de doce años Alfonso Carbonell Hernández, natural y vecino de Valencia.

El desgraciado niño se encontraba veraneando con sus padres en Catedau.

BIEN POR EL GUARDIA.

El Guardia de Seguridad número 136, Salvador Fuster, se encontró en las oficinas de Contribuciones un billete del Banco de 25 pesetas, el cual entregó a sus superiores.

Anteayer se presentó una pobre mujer reclamando dicho billete, el que se le devolvió.

Verdaderamente es un acto que honra al citado guardia, y por ello felicitámoslo.

NINOS ACCIDENTADOS.

Lo fue ayer el muchacho de 14 años Miguel Coca Ruiz y la niña de 12 Pilar Morales Meneses. Reside ésta en Cirilo Amorós, 41.

El primero se cayó desde un carro y se produjo una herida contusa en la cabeza.

La segunda se cayó al desluzándose desde una ventana, ocasionándose varias contusiones en la cabeza, la fractura de la clavícula derecha y conmoción cerebral. Pronóstico grave.

SIGUEN LOS INCENDIOS EN LOS MONTES.

En el monte común de Atzaneta, denominado de «La Sierra», se declaró un violento incendio. Al lugar del siniestro acudieron fuerzas de la Benemerita y numerosos vecinos, logrando estos últimos localizarlo, habiéndose quemado sobre 300 pinos maderables, 200 leñosos y 1.500 pimplones, en una extensión de 15 hectáreas.

Las pérdidas se calculan en unas 4.000 pesetas, y el hecho se supone casual.

CHOQUE DE UN AUTO DEL SERVICIO PUBLICO CONTRA UN ARBOL.

HERIDOS.—En la mañana de ayer circuló rápidamente la noticia del choque en el camino del Grao de un auto del servicio público contra un árbol.

Al principio se dió gran importancia a la noticia, por creerse de fiyo que había mayor número de heridos de los que en realidad fueron.

Ocurrió el accidente a las once, próximamente. Iba con dirección al puerto un auto llevando bastante número de viajeros.

Sea porque palinaron las ruedas o por estar el suelo recién regado, es lo cierto que el choque tuvo lugar, resultando con grandes desperfectos el auto y heridos los pasajeros Enrique Collado de la Concha, de 14 años, domiciliado en la calle de José Benlliure, número 145, y Antonio Herrero Montero, de 17 años, marinero, habitante en la calle de San Roque, número 38, bajo.

Conducidos ambos lesionados, sin pérdida de tiempo, al dispensario del Puerto, fueron atendidos convenientemente, apreciándose: al primero una herida contusa de diez centímetros de extensión, que interesa hasta el perióstio, en la región precordial izquierda, y otra de tres centímetros de extensión, que interesa la piel y tejido celular, en las regiones nasolabial y superciliar derecha; al Herrero se le curó una herida contusa de diez centímetros de extensión, con colgajo, en la región frontal.

Todas las heridas fueron calificadas de leves, y del hecho se dió cuenta en seguida al juzgado, que incoó diligencias.

DE LA REGION

EN CIRAT

En este pintoresco pueblo se han celebrado brillantes festejos en honor de su Patrono San Bernardo.

En el programa de aquéllos, que han durado tres días, figuraban solemnes actos religiosos, procesiones, corridas de vaquillas, serenatas y castillos de fuegos artificiales.

De los sermones han estado encargados el señor cura párroco de Arañuel, el reverendo Padre don Vicente Cubertoret, de la diócesis cargados el señor cur párroco de Cirat don Pascual Desit Gayete, que pronunció un discurso en el que se reveló como un gran orador.

Durante las corridas de toros hubo un herido, pero afortunadamente de poca gravedad.

De la parte musical ha estado encargada la banda de Los Vallés.

Para asistir a estas fiestas, han venido al pueblo muchos hijos del mismo y también gran número de forasteros.

El correspondal.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 26:

Distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.
Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado
Matrimonios: José Vidal con Pilar Bayarri.— Fermín Aramendia con Consuelo García.—Manuel Martínez con Consuelo Blasco.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.
Defunción: José Serrano Font, de 20 años, Nueva, 14, de enteritis.

Distrito de San Vicente
Matrimonios: Eugenio Martínez con Pilar Girardier.—José Paredes con Sara Valls.—Francisco Hervás con Julia García.

Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 0.
Defunciones: Ramón Martí Bagaña, de 79 años, Triador, 14, de hemorragia cerebral.—Juan Ocelá Canco, de cuatro años, Pintor Domingo, 22, de difteria.—Amadeo Zaragoza Benedito, de 15 días, Azcárraga, 35, de falla de desarrollo.—Agustina Benau, de 34 años, Oliveta, 4, de arterio esclerosis.—Salvador Espínos Navarro, de 23 años, Pintor Domingo, 23, de tuberculosis pulmonar.—Antonio Fuster, de 48 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de Serranos
Matrimonios: Juan García con Julia García.— Enrique Cloa con Purificación Gabarda.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.
Defunción: Carmen Palmero Lozano, de 62 años, En Proyecto, 10, de reblandecimiento cerebral.

Total: Matrimonios, 8; nacimientos, 9; defunciones, 8.

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 27:

Distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3.
Defunción: Isabel Negrete Navarro, de 67 años, San Bull, 18, de nefritis crónica.

Distrito del Mercado
Matrimonio: Ramón Belenguer con Enriqueta Molina.

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 4.
Defunción: Vicenta Salvadora Zaragoza Vidal, de dos meses, Félix Pizcueta, 8, de gastro-enteritis.

Distrito de San Vicente
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: Sebastián García Asensio, de 18 meses, Murillo, 16, de meningitis.—Milagro Gisbert López, de 45 años, Guillem de Castro, 31, de angiocolitis.—Dolores Roca Cervera, de 28 años, Manicomio, de infección paratífica.

Distrito de Serranos.
Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 5.
Defunciones: Francisco Marco Marco, de 23 años, Pozo, 4, de tuberculosis pulmonar.—Vicente Cebriá Ballester, de 41 años, camino de Burjassot, de peritonitis.—José Lloris Roselló, de 65 años, Alta, 36, de asistolia aguda.

Total: Matrimonios, 1; nacimientos, 23; defunciones, 8.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Por los Ministerios

Dice el general Aizpuru

El general Aizpuru, al recibir esta mañana a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones: —Los tribunales militares siguen trabajando activamente en las sumarias contra los encartados en los recientes sucesos de Málaga.

Un periodista le preguntó: —¿Es cierto que ha sido puesto en capilla el cabo Sánchez Barroso?

—Contestándole el Ministro: —No, señor; por lo demás, yo carezco de noticias, pues los trámites de la actuación de los tribunales de justicia no es obligación el transmitirlos al Ministerio, bastando solo que se eleve la sentencia del Consejo de guerra al capitán general del distrito por su aprobación.

El general Weyler me visitó esta mañana para entregarme el informe de la comisión que fué a Africa. Esta tarde visitará al Presidente del Consejo.

Respecto al embarrancamiento del «España», el Ministro de Marina me ha comunicado que si continúa el buen tiempo, no pierde las esperanzas de salvarlo, a cuyo efecto ha llegado a Cabo Tres Forcas un barco, procedente de Gibraltar, con el material necesario.

Me extrañan las noticias de la supuesta dimisión del señor Silvela. Este continúa transmitiendo despachos y no tengo noticias de que se proponga venir a Madrid.

Lo que dice el Sr. Chapaprieta

El Ministro de Trabajo manifestó a los periodistas que había recibido muchos telegramas de Societades feministas felicitándole por su decreto de protección a la maternidad, añadiendo:

—El Consejo de Ministros anunciado para mañana comenzará a las cuatro y media de la tarde.

Un periodista: —¿Tendrá importancia?

El Ministro: —Todos los Consejos la tienen.

—¿Pero habrá algún acontecimiento político?

El Ministro contestó: —No lo creo; pero solo Dios sabe lo que puede pasar.

Manifestó que era inexacta la noticia del fusilamiento del cabo Sánchez, y terminó diciendo que tenía malas impresiones del acorazado «España».

De los sucesos de Málaga

El cabo González se presenta

En el pueblo de Hoya (Toledo) se ha entregado a la Guardia civil el cabo del regimiento de Garelana, Martín González, que se escapó de Málaga después de los sucesos.

Por orden del gobernador ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

Comentarios políticos

A falta de otros asuntos...

En los pasillos del Congreso ha habido hoy escasa animación.

Entre los pocos concurrentes se hacían conjeturas acerca del resultado del Consejo de Ministros anunciado para mañana.

Dejase que, en cuanto lleguen a Madrid los señores Alba, Gasset y Salvatella, recibirán copias del informe de la comisión del Estado Mayor Central, a fin de que lo co-

nozcan antes de celebrarse el Consejo.

En el caso de que viniera a Madrid el señor Silvela, conferenciaría con él los señores marqués de Alhucemas y Alba, y del resultado de esta conferencia dependería la resolución que se adoptase en el Consejo.

Los ministeriales aseguraban que no había temor de que en el Consejo estallase la crisis, pues todos los Ministros tienen conciencia exacta de las obligaciones que les impone la realidad.

Otros aseguraban, por el contrario, que el señor Alba saldrá en breve del Gabinete.

Esta mañana llegaron auxilios

El «España», embarrancado

En el Ministerio de Marina se recibió a las nueve de la mañana un radiograma anunciando que había llegado al costado del «España» el buque «Gibel-Musar», con tren de salvamento.

Como hasta la hora presente no había recibido nuevos despachos, ignoraba si habían comenzado los trabajos de salvamento.

Creía el Ministro que esta tarde llegaría otro buque.

Dijo que los radiogramas los expedía el crucero «Alfonso XIII» y eran recogidos por la estación de la Ciudad Lineal.

Ha sido enterrado

El cadáver del señor Montero Villegas

En el sudepósito de Irún llegaron esta mañana a Madrid el Presidente del Consejo, el subsecretario, el señor Vincenti y algunas otras personalidades de la familia del Presidente.

Dos horas antes, en un furgón del tren correo, convertido en capilla ardiente, había llegado el cadáver del señor Montero Villegas.

Poco después de la llegada del sudepósito se organizó la comitiva fúnebre, formando parte de la misma todos los Ministros que se hallan en Madrid, las autoridades, diputados, senadores y amigos particulares el finado.

El féretro fué conducido en una carroza al cementerio de Santa María.

Antes de partir la comitiva de la estación se entonó un responso.

Luego, en la iglesia de Santa María, se dijo una misa de «corpore insepulto», procediéndose acto seguido al enterramiento del cadáver.

El informe del Estado Mayor Central

Ayer mañana fué entregado al Ministro de la Guerra el informe emitido por la comisión del Estado Mayor Central que marchó a Melilla. El general Aizpuru dió cuenta del mismo al Presidente del Consejo y a los Ministros que se encuentran en Madrid.

Cuando lleguen mañana los señores Alba, Pedregal y Gasset se les facilitará una copia del informe, está cuando vayan al Consejo estén completamente informados, y pueda examinarlo el Consejo.

También piensa conferenciar el jefe del Gobierno con el alto comisario, señor Silvela, tan pronto como éste llegue a Madrid, acerca del informe aludido.

Otros aseguraban que se había dicho al señor Silvela que no era necesario que viniera a Madrid, puesto que en la conferencia se da una satisfacción al alto comisario en el informe de la comisión del Estado Mayor Central, ya que coincide en la necesidad de establecer en los puestos avanzados grandes aljibes y depósitos para víveres y municiones.

El alto comisario se hallaba disgustado porque el Gobierno no accedía a su petición de tener en la región de Andalucía una reserva de tropas dispuesta a marchar al primer aviso a Marruecos.

Los elementos ministeriales decían que no había peligro de que en el Consejo de mañana surgiera la crisis, puesto que todos los Ministros veían la realidad, y ésta se impone.

Como más arriba decimos, parece que entre los planes del Estado Mayor Central figura el de aislar a Abd-el-Krin de la zona francesa, como ya había propuesto el alto comisario, pues se ha podido comprobar en los últimos combates la gran ayuda que le han prestado al jefe cabilia moro las cabillas de la zona francesa.

Informes del campo confirman esos rumores, asegurando que los beniuirriagués están muy disgustados con Abd-el-Krin.

Protesta contra la conducta política de los catalanistas

En la Central se han recibido más de trescientos pliegos de las demarcaciones electorales catalanas y de otros distritos donde se han celebrado elecciones de diputados a Cortes.

Son muchas las protestas formuladas contra los catalanistas, por su conducta en estas elecciones.

La comisión de Responsabilidades

A las seis de la tarde se reunió en una de las secciones del Congreso la comisión de Responsabilidades, presidida por el señor Sagasta.

Se dió cuenta de unas cartas pedidas a los señores Sánchez Guerra y general Otaegui, pertenecientes a las etapas que ocuparon el Ministerio de la Guerra.

Se acordó pedir al ex Ministro de Estado señor marqués de Lema los documentos que obran en su poder de la época en que ocupó dicho departamento ministerial.

El general Marina llegó poco después de las seis al Congreso.

Allí se encontró con un grupo de amigos y periodistas. Dirigiéndose a estos últimos, les dijo:

—No tengo que hacer a ustedes ninguna manifestación, por no tener datos para presentar a la comisión. He acudido al requerimiento que la comisión me hizo por pura cortesía y por nada más, ya que mi informe carecerá por completo de interés.

A las ocho de la noche terminó la reunión, facilitando de la misma una nota oficiosa, en la que dice que el general Marina informe de su actuación en la época que desempeñó la Comandancia general de Melilla.

Se dió lectura a unas cartas emitidas por los señores conde de Romanones y marqués de Lema, referentes a cuando ocuparon la car-

tera de Estado, y otras de los señores Sánchez Guerra y general Otaegui, de cuando desempeñaron la cartera de Guerra.

La comisión dió por terminado el período de prueba y se reunió en breve para comenzar las deliberaciones.

Anoche entró en capilla el cabo Sánchez Barroso

Esta madrugada habrá sido fusilado

La Voz publica la noticia, que recoge, según dice, de los centros oficiales, que sostiene que anoche entró en capilla el cabo Sánchez Barroso, cabece de la sublevación militar de Málaga, y que en la madrugada de hoy, a ser ciertas tales confidencias, habrá sido ejecutado.

Weyler y la comisión de Estado Mayor Central

El general Weyler visitó al marqués de Alhucemas, para hacerle entrega de la Memoria explicativa de los trabajos llevados a cabo por la comisión del Estado Mayor Central que ha regresado de su viaje a Melilla.

Después de tanto hablar... La comisión de Responsabilidades ¿dictaminará?

Parece que existen en su seno tantos criterios como personas que la integran

Nos consta de una manera indudable, que en el seno de la comisión de Responsabilidades existen muchas discrepancias, tan graves y tan irreductibles, según los informes que tenemos por fidedignos, que se llega a dudar que la citada comisión pueda emitir dictamen.

El hecho, después de todo, solo habrá sorprendido a los que fueron en la sinceridad de la algarabía, de carácter exclusivamente político, que se produjo en torno de esta cuestión de las responsabilidades.

partadas las miradas de la verdadera justicia, con el intento deliberado de convertir una cuestión de vital trascendencia patria en una plataforma política, los diputados no titubearon en arrojar sobre los hombros de una cuantas personas la árdua responsabilidad de depurar las en que presuntamente han incurrido determinados gobernantes, pues contra ellos iba dirigida la manobra...

Y resulta que los vocales liberales de la comisión parlamentaria, que eran quienes al comienzo intervinieron con el más decidido ánimo y el entusiasmo más vivo, comienzan a dar pruebas de desaliento, convencidos de que de las declaraciones recibidas y de los documentos que han estudiado no se deducen las responsabilidades en su ellos, en su precipitación o en su inocencia, creyeron que iban a hablar. Nada aparece concreto; nada es lo suficientemente claro para que los hombres de honor, como son, puedan basar sobre tales antecedentes, una acusación formal y fundada.

En su vista, ahora parece que la tendencia va encaminada a que se gestione la presentación de un voto de censura contra determinados parlamentarios, pero ni aun esto parece que podrán hacerlo con fundamento sólido.

PEDRO MAËL

EL TORPEDERO 29

A la llegada del correo de Francia, Federico recibió dos cartas: bilitaban el valeroso temple de tu amigo Kergorn.

La primera, mojada en lágrimas, pero vibrante de heroísmo.

«Acuérdate de tu padre—le escribía la viuda—acuérdate también de mí. Mas si estos pensamientos debilitan el valeroso temple de tu alma, olvidado todo, hasta la que tanto te quiere y vive solo para tí, sabiendo que de ese modo vives para la patria.»

Apenas si la carta contenía veinte líneas acerca de Blanca, del amor pronto traicionado y de la busca desesperación que le siguió. Fácil era adivinar que la señora Plomón rehúsa cuidadosamente las ocasiones de enternecer al marino. Terminaba su misiva recomendándole los cuidados prácticos que debía adoptar, según la consulta hecha por ella a los médicos, y le anunciaba el envío de ropas, chalecos y fajas de franela, trajes de purto y una caja

conteniendo cordiales de todas clases, ron de superior calidad y algunas botellas de vino generoso.

—¡Pobre madre!—murmuró el joven besando el papel, sobre el cual cayó una lágrima.—¡Has puesto aquí hasta los lalidos de tu corazón!

Pero, por muy cariñosa que fuese, aquella carta no aportaba a Federico los deseados consuelos; ¡Blanca! ¡Quién le hablaría de Blanca?

Con un gesto casi de fastidio abrió la segunda carta, en que al primer golpe de vista reconoció la letra ancha e irregular de Kergorn. La epístola era alegre, llena de entusiasmo; felicitaba al «afortunado» Federico porque iba a tener ocasión de distinguirse. Todo le sonreía. Al fin de la campaña sería capitán de fragata, mientras que él, su viejo camarada Kergorn, solo tuvo la suerte de ir a coger las fiebres en el país de los Hovas.

Plomón, cansado de tanta prosa, pues la carta tenía ocho páginas, iba a guardarla con idea de termi-

nar su lectura después, cuando, escrito al dorso de una hoja, un nombre atrajo su atención.

Kergorn le escribía desde Tolón. Había visto a las señoras de Illiers, a las cuales había sido presentado.

Las encontró en casa del prefecto marítimo al día siguiente de la partida de Plomón. La señorita de Illiers estaba muy pálida y tenía los ojos enrojecidos; pero su belleza era siempre la misma. Se habló de Federico. «Adivina—añadía su amigo—¿cómo he estado parco en decir cuánto bueno pienso de tí.» Y el relato alargábase, haciendo palpitar febrilmente el corazón de Federico. Blanca se había separado de todos para hablar con Kergorn del asunto.

Como era natural, el fiel amigo prodigó toda su ciencia. Quizá había exagerado los efectos; pero precisaba satisfacer a la agradable interloquencia, iniciándola en los detalles de la ruda vida del marino, a quien muchas veces no le basta la gloria para atenuar sus sufrimientos.

Plomón devoraba aquellas páginas, un momento antes desechadas. «¡Qué buen amigo!, ¡excelente camarada!», repelía con entrecortada voz interrumpiéndose con exclamaciones a medida que la lectura le inspiraba mayor reconocimiento y afecto sin límites.

El hecho fué que las palabras

atrayentes de Kergorn tuvieron el efecto de ajejar las nubes demasiado negras que pesaban sobre el espíritu de su amigo, vertiendo en su herida el dulce bálsamo de la esperanza, remedio concedido al hombre como la más eficaz de las panaceas.

El correo en que habían venido sus cartas trajo también instrucciones para el comandante en jefe. Una nueva orden hizo ir al oficial a bordo del «Villars», que enarbolaba la enseña del almirante Courbet.

—Comandante—le dijo sin ningún preámbulo el insigne marino,—debo hacerle saber que, según las instrucciones del Gobierno, se aplaza todavía la acción decisiva contra la flota china. Como el torpedero 29 está agregado al navío almirante, tendrá usted que vigilarle de cerca para que su armamento esté en condiciones de funcionar a la primera señal. Mientras tanto, hará el servicio de exploración bajo sus órdenes.

Plomón se inclinó.

El almirante añadió señalando una carta marina: —Aquí puede usted ver cuál será su misión durante algunos días. Se teme un desembarco de tropas en Formosa, y es preciso vigilar cuidadosamente las entradas de la isla, tanto más, cuanto que, para mejor cumplir las instrucciones que he recibido, voy a interrumpir el bloqueo

de uno de los pasos. La flota china se aprovechará seguramente de ello. ¡En marcha, pues!—concluyó, tendiendo su mano al joven.—¡Buen golpe de vista, y prudencia! ¡Ruda es la misión; pero es por Francia, y le considero a usted un excelente oficial.

Tal fué la entrevista.

El oficial torpedista abandonó el «Villars».

Una hora más tarde, el 29 se alejó de la escuadra a media presión.

El personal iba completo; Gilias y Clelo estaban en sus puestos.

Desde luego, la travesía fué alegre para ellos. Navegaban como en un yatch de recreo. Acostumbrados a los caprichos del mar, no se mordían la lengua para cambiar sus reflexiones, acerbillando con sus burlas a aquellas aguas en ebullición, que reflejaban a manera de espejo los torridos efluvios del cielo. Las barras móviles de los pasos les hacían algunas veces perder el equilibrio y rodar sobre cubierta, entre accesos de nerviosa hilaridad.

Como marino consumado que era, y acordándose de su peligrosa travesía de Tolón al Golfo Juan, Plomón solo se arriesgaba con prudencia; aun así, la vigilancia de las costas comenzaba a resultar muy penosa. De Fou-Tcheou a Ke-Lung, el Estrecho de Formosa semeja una especie de corredor o

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si estas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa en la plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completa y enteramente desembolsada.—Sudirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
58 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES.—Seguros MARITIMOS.

EURODIRECTORES EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

Enfermedades: Ezer, Hijos de Albert, plaza de Rodrigo Botet, núm. 2, entlo. Teléfono núm. 1.525.—Vida, Accidents, Values y Maritimes: Ezer, Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, número 2, entresuelo. Teléfono núm. 1.525, y D. Daniel Martínez Alonso, calle de Don Juan de Austria, número 23. Teléfono núm. 1.411

CONSTRUCCION DE POZOS Y BOMBAS PARA LAS HABITACIONES

Instalación completa de las mismas :: :: Pozos y bombas para riegos
Talleres "VILANOVA HERMANOS"
Avenida del Puerto, 195 :: Teléfono 3.248 :: Grao-Valencia

CHOCOLATES LOS PIRINEOS

En igualdad de calidades, mejores precios

Primera medalla en la Exposición de Madrid

GUERNICA (VIZCAYA)

Representante para Valencia, Murcia y Castellón:
FRANCISCO MARTINEZ VIVAS
Don Juan de Austria, 13 :: Valencia



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intimaignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

ENCICLOPEDIA ESPASA

La crítica, que le prodiga elogios sin tasa, reconoce con rara unanimidad, que está muy por encima de todas las publicaciones de su género, ASI ESPAÑOLAS COMO EXTRANJERAS

- 1.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más moderna y de mayor actualidad.
- 2.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más universal y completa de todas, incluyendo materias nuevas, interesantísimas, que solo se encuentran en esta obra.
- 3.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española verdaderamente bibliográfica.
- 4.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española y americana por excelencia.
- 5.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más artística y profusamente ilustrada.
- 6.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más instructiva y atractiva de todas.
- 7.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la clásica y más autorizada de las españolas.
- 8.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más honorificada y mejor juzgada por la crítica.
- 9.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es proporcionalmente la más barata.
- 10.º La ENCICLOPEDIA ESPASA constituye en su género el mayor y más positivo éxito editorial y de cultura.

Un ligero examen de cualquiera de sus tomos es aconsejable :: :: antes de adquirir un Diccionario enciclopédico :: ::

Hijos de J. ESPASA, EDITORES :: :: BARCELONA
CALLE DE CORTES, 579 Y 581



ENFERMEDADES de la Mujer

Menstruaciones difíciles Mala Circulación--Artritis

Cuando las pérdidas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando a su aproximación, la mujer experimenta ciertas molestias características: llamadas de calor al rostro, vértigos, Debilidades, Sudores, Tensión de vientre, Cólicos secos, Jaquecas, Neuralgias, Vómitos, Pensamientos tristes, Insomnios, Pesadillas, conviene tomar precauciones. La sangre está alterada, pobre o cargada de impurezas; la circulación se hace mal, aparecen desórdenes nutritivos y el organismo se descompone. Son de temer toda clase de complicaciones. Una acción depurativa y modificadora de la sangre se impone. Con este motivo, el cuerpo médico aconseja, hasta en los casos más rebeldes, el regulador más poderoso y más apropiado de las funciones uterinas. El

DEPURATIVO RICHELET

cuyo uso regular durante los periodos críticos procura a las mujeres menstruaciones normales, en cantidad y en duración, disminuye el dolor, suprime la leucorrea, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales. La potencia de ese remedio se manifiesta aun con más rapidez, y siempre con toda seguridad, en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, las manifestaciones varicosas (Várices, llagas varicosas reumáticas, Flebitis), las enfermedades de la piel, (Sarpullidos, Granos, Hérpes, Eczemas, Psoriasis, Impetigo) y en todas las manifestaciones sifilíticas hereditarias o accidentales.

Edad crítica
Arterio Esclerosis

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedas, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Enfermedades de la Piel

JEP

SUBASTA

Procedente de la testamentaria de doña Hermila Aijo Chocomeli, se venderá en pública subasta el día ocho de Septiembre próximo, a las once horas, en el despacho del notario de la ciudad de Játiva don Eduardo Martínez, calle del Almudín, 5, con intervención del corredor don José Vicente Romero Cardona, que tiene su domicilio en la calle de San Vicente, 11 y 13, la finca siguiente:
Diez y siete hanegadas veintitrés brazas o sean una hectárea cuarenta y tres áreas veinticuatro centiáreas de tierra arrozal con el correspondiente derecho de agua para su riego de la acequia de la partida, situada en el término de Foznovo, agregado a Rasiguera, partida de Chirimbell; lindante: por L., con tierras de don Francisco D. Diego, entrada en medio; M., las de don José Martínez, brazal y senda en medio; P., las de doña Regina Tiangua, brazal en medio, y por N., las de doña Lidora Fourat, también brazal en medio; valorada en diez y siete mil ciento veintinueve pesetas.
Los títulos de propiedad y pliego de condiciones para la venta, estarán de manifiesto en la notaría y el indicio corredor facilitará cuantos antecedentes se soliciten.

Alquilaré

por todo Septiembre, chalet amueblado, con jardín; junto a ferrocarril o tranvía.
Ofertas: Calle de la Paz, 2, Administración de loterías.

Se alquila

un gran local propio para una fábrica o almacén.
Calle del Padre Rico, 4, segundo, Travesía de Fresquet.

REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos ó Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
En PARIS, 8, Rue Violonne, y en todas las Farmacias

Venta de fincas y pisos

Vendo bajos y pisos con cuatro dormitorios y demás dependencias, en casa de moderna construcción, situada en la calle del Doctor Sancho Bergón, desde 7.500 pesetas; en la calle Baja desde 10.000 y junto a la parada del tranvía de la plaza del Mercado de Ruzafa, desde 10.000. Casas en todos los distritos de la capital. Me encargo de la compra-venta de fincas.
Fernando Martí, Anslas March, 4, entresuelo, frente San Bartolomé, De 9 a 12 y de 3 a 6.

ALMACEN DE NARANJAS de 600 metros cuadrados de superficie, se alquila en Enova. Darán razón en el Sindicato Agrícola del Santísimo Cristo de la Salud de Enova.

Ocasión

tienen todos para beber un buen vino de mesa, al limitado precio de cuatro pesetas doceena de botellas. Servicio a domicilio. Calle Pascual y Genís, 13, casa JOAQUIN NAVARRO ZEA.

Secretario particular

administración u otro cargo de confianza, aceptaría joena abogado, buen porte, don de gentes, con toda clase de garantías e inmejorables referencias. Para ofertas, escribir a R. C. F. Cirilo Amorós, 10.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora Unguento mágico, tres días. Es radical.
Farmacias, droguerías, 1.50. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, plaza San Ildefonso, 4, MADRID.

Dormid tranquilos sin que os molesten los mosquitos.
El perfume higiénico DEL ZAMPIRONI
aleje de las habitaciones esos enojosos insectos que con su aguijón venenoso, esparcen siempre graves enfermedades.
¡RECORDADLO!! ZAN-PI-RO-NI
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y BAZARES
DIRECCION ESPAÑA: L. RICHELET, de Sedas, 6, rue de Belfort, BAYONA (Francia)

VENDO

una casa de nueva construcción en Burjassot, calle Mendizábal, 115, haca esquina y tiene vistas a tres calles.
Razón: Calle San Vicente, número 115 (somberrera).

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Melilla 199, Canarias, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navía, Tapia, Rivadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flota cordada.

Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 23 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, muelle de Poniente, letra A. Teléfono número 3068.

Línea de vapores YBARRA Y C.ª SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los LUNES, para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Músel, Avilés, Santander, Faerøes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MIÉRCOLES, para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MARTES, para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los MIÉRCOLES, para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Felip, Cetta y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Piroe, Alejandria. CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUÉS LTDA., calle de Sarri, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

Línea de vapores Ibarra y C.ª SEVILLA

Servicio mensual para NEW-YORK
El vapor SEGUNDO

saldrá el 31 del corriente, admitiendo carga.
Consignatarios: Hijos de Nogués, Ltd., calle de Sorní, 2 entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

Úlceras Varicosas
Viajes de 8 años
Curadas en 30 días.



TRASTORNOS en la Circulación de la Sangre

Los accidentes provocados por la mala circulación de la sangre son tan innumerables como peligrosos. Entre los principales y más frecuentes hay que citar las varices, las úlceras varicosas, los eczemas varicosos seguidos casi siempre de hemorragias. En las mujeres esos fenómenos se presentan subitamente al momento de sus transformaciones genitales y más especialmente en las épocas de menstruación y al llegar á los cuarenta años. La sangre circula lentamente, es espesa, pesada y cargada de residuos que deposita en las arterias y en las venas cuya tensión llega á tal punto que puede estallar al menor esfuerzo para dejar aparecer cuando el accidente no es mas grave, llagas y úlceras mas desmoronantes que inquietantes. Es conservando la integridad del líquido sanguíneo que se puede prevenir y parar radicalmente estos trastornos de la circulación. A este proposito el cuerpo médico ha reconocido la poderosa eficacia del

Depurativo RICHELET

Bajo su acción vivificadora la sangre se vuelve mas limpia, los conductos arteriales recobran su flexibilidad y se descomponen, la circulación se restablece y muy pronto las llagas, las úlceras, los eczemas y las repugnantes desaparacen sin dejar huellas. Su eficacia es todavía mas absoluta en el tratamiento de todas las manifestaciones internas y externas del artrismo, siempre en relación con el líquido sanguíneo. Enfermedades de: reumatismo, herpes, eczemas, psoriasis, escrofula, enfisema, gota, mal de piedra, neuritis, y todos los accidentes sifilíticos.

El DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas Farmacias y Droguerías. L. RICHELET, de Sedas, 6, rue de Belfort, BAYONA (Francia).

Jamas ha fracasado

FABRELINE

LINEA DE NEW-YORK Y PHILADELPHIA
El magnífico y rápido vapor OTTERBURN

cargará en Valencia, Gandia y Denia, del 31 de Agosto al 2 de Septiembre, para New-York.

Consignatario en Valencia:
D. Antonio Camoir
Contramuelle, 6 :: Teléfono 3290